SCHEDA }» ;\REA B Aﬁ' damcmo mediaate procedura dx gara ordinaria (aperta, ristretts, .. ] di lavori, servizi, forniture

L VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA'
CRITERI

CRITERIO I: Dis

E] proccsso ¢ discrezionale?

Nn & écl tutlo vmcelato =1

E‘parz:a!mcntevmco[atoda [e gi e atli amministrativi (regolamenti, direttive, crrcaian) 2

B parz;aimenlc vmcolalo 5010 dalia !eggc =3
H E'

arzialmenic vmcolato solo da am ammlmstramn (regolamenti, dlrc!tm. cm.ol.m) 4

3" altamente discrezionale = 3

Punteggm assegnato :

: RITERI{)Z Rllemnz& esterna

H processo produce eﬂ'em drrem all’ mstcmo dell‘amm:mstrazmne ds rlferlmcmo"

- No, ha come destmatano f’ nale un ufﬁcto mtcmo 2

Si, i nsultdto del Processo & nvolt{) dxrettarnente ad utentl estem: 5

Punteggio assegnate 5

CRITERIO 3 Cnmplcssuﬁ del processo

S: tratta un processo complesso che comporta il cmnvolglmbn{o di plu ammimstranom (esdusx i controlh) in fam successive per
it conseguimento det nsuEtato‘?

No if processo comvolge una so!a PA = 1

‘ s: il processo coinvolge pit di 3 amministrazioni =3

invol its i i ministrazioni = 35

CR!TER[O 4: Valore economico

QuaE é Fi impatto economncu del proonsso"‘

Ha r:tevanza escluswameme mterna

Comporta I attnbuﬂone d1 Va.n!il"gl a soggett: csteml ma non d; part:colaru rllevo £CONOMIco (es bnrse di studto) 3

Compona l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) =5

CR]TER]O 5 Franonahli:tﬁ det processo

Il R:suhato fmale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una plurahté di operazioni di entiti economica ridotta i
 che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risubtato ¢es, pluralita di affidamenti ridottiy? i

o e A1 8 o R A3 P B o A b rom

Punteggio assegnato 1 i

CR!TERIO 6 Cuntroth

Anche sulla base dell esper;enza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a ncutrahzzan ll r1schso‘?

No, i nschm nmane md:fferente = 5

Si, ma in minima parte = 4 !

Si, per una percentuale appro%s:matwa del :;O% = 3 ‘

i, e molto efficace =2

S: costituisce un efficace strumento di neutrafmaz:onc = 1

VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA 233

0 = nessuna probability; 1 = lmprobablle 2= poco probabite; 3 probabtle 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




2, VALUTAZIONE DELL'IMPATTO

CRI fERlO 1 !mpatto [ ganruanw

Rlspeito al tota]c dei personale impiegato nel smgo!o servizio (umm organizzativa semphw) competente a svolgere il processo (o
!a fase di processo di competenza delfa PA) nell'ambito delia singola PA, quale percentuate di personale ¢ impiegata nel processo"
(se il processo coinvolge Tattivitd di pit servizi neif'ambito delia stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale :mpleg':to
nel servizi coinvolti)

i‘mo acirca il 20% =1 :

. E ino a circa it 40% =2

| E “ino a circa tf 60% =3

hno a circa F§0% =

Fmo acirca i 100% =

Punteggio asscgnato : 1
CR]’}ERIO 2: Impatm cwnonuco o ) o i ) :
Nt;.‘lk ‘Eo}so degli ultimi cingue anni sono state prommmate sentenze defla Corte dei Conti a carico di dipendentt {dirigenti oE
i dipendcma) della PA o sono state pronunciate seatenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per fa medesima tipologia ;
| o di tipologie anafoghe?
” leteggm asscgl;&;to 1
CR]TERIOS lmpatto rcputaz1o;ls;{e
" Nel corso degli ubtimi anpi sono stati pubb!scau su gmmz;hw;;) r1v:sie ammhwa:;m; ad ngcito :I me&esrmo evento o evem; o
analogh]‘? i
NO 0 S N —
Non - agi;;amg memoné: ; e et . ‘ . -
i, sulla stampa locale = 2 i
5i, sulla stampa nazaonaiu =3
i sulla stampa localc ¢ nazionale =4 D o
S: sulla{ls(('z:mpa l()c.aie na.znio;l;le ed mlcmazmnakg:g o I
Punéééio assegnato 0
;A quale ]wcﬁo puo collocarsi il rischio dell'evento (fivello apicale, lwcllo mtermcdio o livello basso) ovvé;oﬁla pos:zionelll ruclo
E i che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & clevata, media o bassa?
A tivello di addetto = § o
inglivdlo di collaboratore o funzionario = 2 )
A lwello ch dmgenlc ch uflicio non generale ovvero di posnzmne apncate o di posizione organizzativa = 3 7
;'\ lwello d| dirigente d1 ufficio generale = 4 ) i o
i - Alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 7 7 7
S - i Puntcgglt}wassegnartwt;uW . 3‘ o
| 7 o VALORE STIMATO DELL'IMPATTO | 125
0 = nessuﬁa impatto;mi: marginale; mmor‘ew ;:éarrha 4 = serm S;;uperr;)fmc
5 VALUTAZIONE COMPLESSIVADELRISCHIO .
Valutazlone compiessnva de] riSCh[O pmbabihta X 1mpatto 2,91




SCHEI)A 2- AREA B Aff dammto dirette di lavori, servizi, l‘ormture
1 ‘ALUTAZ[ONL DELLh PROBABIL]’I‘A'

( RIT ER] . PUNTEGGI

CRITERIO 1: Discrezienalith

it processo ¢ discrezionale?

No, ¢ del tutto vmcolato = 1

E' parziatmente vmcolato da leggi ¢ atti amlmmstraim (regolamenti, direttive, ctrcolan) 2

E' parziaimentc vincolato solo dalia legge =3

E‘ parzialmente vincolato soio da attt amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

: E’ altamente discrezionale = 5

| _.__Pumeggio asgcgnam S 4 S
CR]TERI{)i l;;levanza csterna R R
II processo produce cffem dtrem all ;stemo dell” ammmlslrazmne d! rlfenmemo" )
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 S
,Sl ; nsunat;) dd,p;ﬂc es;ﬂwe . r;\?on;) dlrmam;mc " mem} ;mm; SM
Punieéé.i; assegnato 5

CRITERIO 3: Complessita del processo

Si tratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controli) in fasi successive per |
; :l ccnsegmmcnto del nsu!taﬁo" i

No il processo coinvolge una soia PA = 1

; Si, il processo coinvolge pitt di 3 amministrazioni = 3

: 81, il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni = 5

Pumcggm asseénam 1

{CRITERIO 4: Valore economico

Quai (o l':mpauo a..conomlco det pmcesso"

Ha rilevanza csciuswamente imerna: = | o - T

C ompé&;ullll;attrlbu?;;;év dlwvantaeo ;z:sc;f:;!em csterm ma non di pamcolarc ritevo cconomlcow(;s“ bo;se dl‘;;&_cvlzo) =3 o

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggem esterm (es ﬂppdlto) 5 o ;

Punteggio assegnato 3

CRlI ERIO 5: Franonablhté del processo

Il Risuliato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di opt.razmm di entita economica r‘lAd»cl)lta e ) !

chc cons:dcrate complesswamemc alla ﬁnc asstcurano 10 slesso risultato {es. pluratitd di affidamenti ridom)” i
] N Punteggio assegnato l
CRITERIO 6: Controlli o |
Anche sulla base dci! espenenza pregressa, ll tlpo d[ controtiﬂ appl icato sul processo ¢ adeguato a neutml izzare 11 nschlo" ) !
N; Ull;lschlonmane mdlffcrente =3 ) .
S: ma in minima parte = r3 S - T k ‘
S$i, per ana percentuale approssimativa def 50% =3 S
Su,e moito efficace =2 E
Si, costituisce un ¢fficace strumento di newtralizzazione =1

l’u.nteggin assegnato | | 1
) V&LORE STIMATO DELLA PROBABILITA' | 2,50




2. VALUTAZIONE DELL‘IMPAT] o

'1 ERIO 1: imp:mo 0rganuzat|vo

Rlspetto aE totale del persenate impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semphce) competente a svo]gere 11 processo {0
Ia fase di processo di competenza della PA} nelf'ambito delia singola PA, quaie percentuale di personale & impiegata nel processo?
(se il processo coinvolge Iattivitd di piti servizi nett'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi comnvolti}

Fino acirca #§ 20% = |

Fino a circa if 40% =2

Fino acirca it 60% =3

| Fino a virca P80% = 4

Fino a circa if 100% =3

_ Punteggio assegnato 1
‘ CRITERIO 2: Impatto economico
Nel corso deghi ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (d:ngcnh 1}
dipendentiy della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia |
o di tipologie analoghe?
No=1
Si=3

Punteggio assegnato 1

CRI I ERI{) 3 lmpatto rcputaaonale

| Nel corso dcgh ultimi anni sono stati pubbhcatl su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo evento o eventi
anak)o}n"

NQO

Ncm ne abb1amo memoria = E

1 S, sullaslampa Iocaie 2

i Sa sulla  stampa naz:om!t: 3

; S: sul]a stampa locaie € nazaona!e 4

‘ S: sulla stampa locale, naz:onaie ed mtemazmnaE

Pumeggi“o assegnafo. Ml)

CR[TER!O 4: lmpatto orgamzzatwo, economico e sull'immagine o
s A quale livelio pud coliocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, livello intermedio o i:v;:]l;) gasso) ovvero la posizione/il ruolo o

; che Feventuale soggetto rwestc nell orgamzzazlone é clcvata medta o bassa'? |

A lwello d1 addetio = 1 o S

Alivello di collaboratore c-)mf-'unziunario =2 ) o -
| A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di pos‘;izione apicale owﬁi ;nsiziane organi;::-';;i;;;_gm R

Alivello di dirigente di ufficto generale = 4

A Ilvcilo d1 capo dlpammento/seﬂrctarm gcnc.mle 5 i

o o Punteggio assegnato 3

) ) VALORE STIMATO DELL/IMPATTO 125

‘ (] = nessuna Empanﬁ I = margmaif: 2 mmorf: 3 = sogha 4 = SErio; 5 = superiore

Y @ALUTAZ;O\E COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valuiazzone complesswa del rischio = probabilita x impatto 3,12




SCHEDAS AREA D: Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili fnamrmn. nonché at:rlbuzwne di vantaggi

economici di quahmquc genere

7 I \'ALUTAZIOVE DELLE PROBABHJ I“A'

CR]"I ERI

CRITERIO 1: Discrezionaliti

1l processo ¢ discrezionale?

PUNTEGGI

No & del tutto vincolato = 1

E' parz:almente vincolato da Eegg: e aul ammlmstmtw: (reooiamenn dlremvc c1rcolar:) 2

E' parziaimente vincolato solo dalla ingge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amm;mstratm {rcuolmnem: d:rcmvc ctrco]an} 4

' altamemnte discrezionale = 5

Punteggio assegnato

("RI'l ER]O 2 Rl!esanza esterna

il processo product, cffeit: diretti all'esterno defl’ ’immmiﬁtra:rione dl nfcnmento"

No ha come dcslmatano f naie un uificio interno = 2

! S: 11 nsultato deE prou.sso e nvoito d:rettameme ad utenti estemni = 5

CR[ TERIO 3: Complessith del processo
S; trafta un processo complesso che compoﬁ;:l comvo]é:mcmo di pm arr;ﬁ;‘:;:strzla;;oﬂr'};(esc]usn i'comrofh) in fasi suceessive per -
il conseguimento del rlsuitato"
;\}o il pmccsso coinvolge una sola PA = l
Sz, il processo coinvolge pitt di 3 amministrazioni = 3
Sl il processo coinvolge pm dl cmque ammlmstra;nom 5 - ) i
I Punteggio Wa;segnatérl o 1
 CRITERIO 4: Valore economico
Quai'c l‘:mpa!io-;connmmo cicl processo" i
Ha rilevanza csc!uswamcntc mtema o
Compoﬂa l'attribuzione dx vanmhgmg a mgnettt esteml ma aon d; particolare nievo economico {es. borse di studlo) 3 7
Compon; l‘;ﬂ‘ damento di considerevoli vaniaggi a soggetti esterni (¢s, appalto) = 3 . :
MPuntegéi\t;;;segnato 3
CR[TERIO 5: Frazmnab:hlﬁ de! processo 7
IE Risultato finale del processo pud essere raggmniomanchc effeiluando una piura!lta dl opurazmm di entitd economica ridotta
: | che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultata (es. pluralita di affidamenti ridoiti)?
. . S - R - 1

Punteggio assegnato

CRITERIO 6: Controili

Anche sulla base de!!'cspencnza pregrcssa ll tlpo d: comrolio app!scam sul proccsso ¢ adeouaio a neutrali Lezare il rlschw"

;.No, it rlschlo rimane mdlffcrente =3

Sl ma in minima pa.nc 4

Sl per una pcrcemualc approssmlalwd del 50% =3

St & molto eﬂ'cacc 2

S: cﬂsi'iu:sce un eff

ento di neuiralizzazione = 1

Pun(egglo asscgnato

VALORE ST[\!ATO DELLA PRGBABIL!’IA‘




H
0 = nessuna probabiiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile

‘ 2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO'

CR!’[ LRIO l impatto nrgan;?zzt:vo

R1spetto al totale del personale impiegato nel stngolo servizio (umm oroamzzama semphcc) wmpeicmc a svo!gere il processe (o
: la fase di processo di competenza della PA) nellambito defta singola PA, quale pereemuale di personale é impiegata nef processo?
{s¢ il processo coinvolge Fattivitd di pidt servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato

i Fino a circa !t 20 /6 =

¥ rlno 8 circa t! 40% 2

t Fmo acirca n 60% =3

¥ mo a circa l 80% =4

Fmo a ctrca ;E EOO% = 5

Punteggio assegnato !

: CRITER!O 2: Impatto economice

?Nei corso degli witimi cingue anni sono stale pronunciate sn.menzc della Corte det Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
| dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti deffa PA per fa medesima tipologia
fod1 u;m]ovle na[ughc"

Puntegglo assegnam H

(‘RITERIOS Impattn reputazionale

Ne[ corso degli ultimi anmi sono stati pubbhcau su giornali o nvsstt amco!l avcm: ad oggetto |l medesrmo cvento o cventi
analoghi?

NOO

N(m ne abblamo nemoria

i, sulla stampa locale =2 i

S:, sulla stampa nazionale = 3

: Si sulla stampa lnca]e e nazmnaie 4

Sl sulla stampa localc nazionaie cd mtcmaz:onaic = 5

Punteggio assegnato ; [

g CRETERIO 4: Impatto erganizzativo, cconemico e sull'immagine

: A quale liveio pud collocarsi il rischio del'evento (Hvello apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo |
; chc !'evenmale S{)ggeno riveste nell'orpanizzazione ¢ elevata, media o bassa? H

1 A !:vello cu addetto =

A i:vell{) dl coEEaboratorc o funz:onano 2
!

A fivello dl d:ngeme di uffi c1o non generale ovvero di posizione apicale o di posizione nrgamzzatwa 3

: A Ewello dl dirigente dl ufficio generale 4

; L Ativello di capo dipartimento/segretario generate = 3
VALORE STIMATO DELL IM?A’I‘]‘O 1,25
0 nessuna impatio; | = margma]c 2 = minore; 3 =soglta; 4 = scrio 5= supcnorc

3 VALUTAZIONE COMPLESSI‘A DBL RIQCIEIO

; - Valutazione complesswa del nsch;o probablhta X impatto ' 3,12




' 7 " - SCHEDA 4- AREA E: Organizzazionc we'l—"t—é N
| L VALUTAZIONE DLLLL PROBAB]LITA‘

CRiTL‘.Rl

PUNTEGGL

CR[’I ERIO I D[scrcmonahlk

| Il PTOCESsO ¢ € d:screz'l{m&fe"

No é del tutio \'mcolato }

\ E parzsaimente vmcohto da lﬁ: g: e am nmmimstrmm (regolam&.ntx direttive, c1rcolar1) 2

F' pama!mcmc vmcolam 50{0 dalla ]egae = 3

E parz:a!mente Vmcolato 50[0 da a{il ammmistratm (rz.ﬂ{)lamcnil dlrettlve circolari) = 4

F' a[tamcntc dlscrcﬂona!e 5

o Punteggio assegnato| 4

CRITERIO 2: Rilevanza esterna . ) o ‘ ’ B
1l processo produce effetti diretti aE[ cstcmo de!i ammmlstmznone ds nfenmemo" S ) )
No ha come destinatario finale un ufficio ml:.ma (2 o
S! il risultato del -[;;)cesso & rivolto dircttamente ad utenti estem: 5

Punteggio assegnato 5
CRITFR!O 3 (“ompicssﬁﬁ del processo 7
Sr mma un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pitt amministraziont (esclusi comml!l) in fa51 successive per
il conseguimento del risultato?
Nao, il processe coinvolge una sola PA=“1M o
Stllpmcesso coinvolge pit di 3 amminisirazioni = 3
Si, il prugésso coinvolge pill di cinque amministrazioni = 3

I

Punteggm assegnato

CRITERIO 4: \’aiure cconomico

Qtsai & l’lmpat‘to economico del proccsso"

! Ha rifevanza e‘:cl usivamenie mtema

Compona Paftribuzione di vantaggi a sogocttr estcrm ma nom d: pamcola:e nlevo economico {es borse d| studw) 3

: | Comporta affidamento di considerevoli vantagei a sogeetti esterni (es. appalto) =

Punteggio assegnain

CRITER[O 5 Frazwnabilltz‘l dc! processo

il R:su!taio f naie dei Processo pué essere ragg:unto anche eﬂ"cttuando una plural lta da operaz:om ch ennta economica ndotta
i che, considerate wmpEesswamente alla fine asstcurano lo stesso nsuEtato {es p]urallta ds aﬁ' damcnil ridoti)?

‘No=l

Puateggio assegaato !

CR]TLRIO 6 Contro!h

Anchc suila base dell csperiema ;:u'egrcssa1 1! tipo dl controtlo applicato sul proccsso & adeguam a neutrahzzarc zf nschlo'?

i No, il rischio rimane mdifferente =3

Si, ma in minima parte = 4

i §i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace =2

54, costituisce un efficace strumento di nentralizzazione = |

Punteggio assegnato

VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA'

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile:; 4 = molio probabile; § = altamente probabile




2. VALUTAZIONE DELL IMPATTO'

CR!’! ERIO I: Impatto orgamnatwo

R:speim af totale def personale impiegato nel smuolo SEIVEZID (a:mtn orgamzzatwa semplice) Lompctcnte a svolgere il processo (0

| fa fase di processo di competenza della PA) nell‘ambito della singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo?
(SC il processo coinvolge l'attivita di pid servizi nell'ambito dePla stessa PA occorre riferire ia percentuate al personale impiegato
: It

Fmo a urca 13 80%

Fmo & circa :! IOO% =3

Punteggio asseguato i

CRl FLR!O 2: Impatto economico

Nci corso degh ultimi cinque anni sono slale pmnunc:ate sentenze de!ia Cortc de: Conn a carico dl dlpendtntl (dmgeﬁt: o
d:pcndem:) della PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del danno net confronti delia PA per la medesima t1p010°n

Punteggio assegnato 1

(‘RITER[OS lmpatm rr:putazmna!e .

: Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcau su giomnali o rivisie articoli aventi ad oggetm ;t medesimo evento o eventi
i analoghi? 3

No=§0

Non ne abbJamo mcmena =]

S! sulla stampa | localc 2

b

S: sulla stampa nazzonaie =3

S:_, sutla stampa locale e nazionale = 4

x 31, sulla stampa locale, nazionale ed internazionate =5 ‘
“ Punteggio assegaato 0

CRI FERiO 4 [mpatto nrgmuzzatwo, economico ¢ suli‘}mmagmc

) N

(A qua]e hvelio put collocarst il rischio del! evento (Iwe]]e apicale, lwelio mtermedlo o Iwe!]o basso) ovvero la pastzmne/ll ruo]o :
che 'eventuale soggcno ﬂveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa? ;

A llvello dl addeno = E

A Iwe]lo dl collaboratore o funz:onano 2

A hve]!o dx dm gente dt ufﬁcm non gem:rale OVVED di posnzmnc apxcatc o da posmone orgamzzatwa 3

Ahvelio di dmvemn ds uﬂ'tc:o generale 4

A lwel!o dl capo dlpammentolse,,retarm generale 5

.....

Punteggm asscgnato 3

VALORE STI'WATO DELL' l\ﬂ’AI"l 0’ ],25

O nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soghia; 4 = serio; 5 = superiore

3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA BEL RISCHIO

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,12




SCBI‘DA “a‘ AREA E: Rilascio Gl mtmcim
- ) i VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA' - -
—_— . “cnren T
CRITERIO 1: Discrezionalita o
“ prOCCSSOW dlé::rezmnale" o o B S
1(35 it e e

2

w ) Punteggio assegnalc 4
(;RITLRIO 2 R:levanza esterna k h )
ll processo produce et‘fcttz dm:ul all'esterno dell" ammtmstraﬂonc di n‘ fé;;;ﬁento° )
: No h"i cotnc dcstma(ano ﬁnalc un ufficio inferno =2 S o
i !t t d 1 o direttamente ad utenti esterni = 3 . o
o © Puntcggioassegnato| 5
CRiTERIO 3 Comp]cssm‘i de! processo T .
Si tratta un processo cnmplesso chc comporta il coinvolgimento di pit amministraziont (esclum 1‘;;);1-30111”)‘ :r-aura:u successive per a
il conseguimento el nsu[tam” :
No it PrOCESSO comvo]ue una nsola PA=1
S; il processo cmnvo!gc pidi3 atﬁ;;;istrazlom 3 7 7
Sl 1! processo comvoige p:u d; c:nque ammmisi_fz:zmm = :: o
- e oo e T : S
CRITERIOG 4: Valore CC{)I]OI]Ii(!(;WW“-“MMm : N S

Quat ¢ 'impatto ccononuco de] processo?

Ha nle\ anza esduswameme :mema =]

Comporta l'attribuzione di vantaggi asog gem esterni, ma non di particolare nievo £CONOMICO (es borse dn studno) 3

: (.omporsa faffidamento i conmderevo]l vantaggi & soggetti esterni {es. appalto) = 3§
T R Poateggio assegnam‘ 3
CRiTERlO 5t Frazionabilita del prﬂccssﬁ S o 7
!1 Rlsnltam finale del processo pud ¢ssere ragglunto anche cffcttuam_iuc; “1;;;;{1&&1!1:3 di opcraz:om dl em:m cconomica ridotta o
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?
N{): o
Si=5 o 'k
| ) ) o l‘untcggm ahs;cgnat
(?I?:ITERIOG Centroli:
Anr.he sui!a base deii espcnenm pregressa, il tipo di conLro!Eo applicato sul p}{;'cessa ¢ adeguato a neutrailz.zare il rischio?
No |l r:sch:o r;mane mdxffercme =35 ;
Sl ma in minima pa&e 4 i
Sl 7per una percentuale appross::;a{;va del 50% “3 R R
Si, é molto efficace =2 o o )
S, costituisce un efficace strumcntod;neutrahzzazm;e :nl o . )
o Puntgégin asseguam ¥
- VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA'| 2550
0 = nessuna probability; 1 = |mprobablle, 2 pocc; ;f;babaic 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 ;‘-éiht-anxcnic probabllc




L VALUTAZIONE DELL'IMPATTO'

CRITERIO 1: lmpaitn urganuzahvo

{ Rispetto al totale del personale [mptegato ne] s:neolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svoEgerc 1[ ProCesso {o i
! fa fase di processo di competenza della PA) nelambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel pmcesso"
Hse il processo coinvolge Pattivitd di pig servizi nell'ambito deHa stessa PA occorre riferire Ia percentuale 2l personale 1mp:cgato :
11e: serv:z: comvo!u) ;

Fmo a c;rca |l 2(}% = I

Fmo a cn‘c& |l 40% 2

Punteggio assegnato 1

CR]'I ER]O 2: impatt{) economico .

Nel COLSD deg:,h ultimi cmquc anni sono siatc pronunclatc sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (d]nﬂenn o
; dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze ¢i risarcimento del dasno nei confronti della PA per la medesima tipologia
; o di tipologie analoghe?

§N0=I . ‘

Puntcgwm assegnatn

ll*IlRlO 3: Impatto rcputazwuale

| Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati se giomali o m:ste amcu]l averm ad oegeno 11 medesmm evento 0 evenn
anaiaglu” :

No{)

Non ne abblamo mcmorla = 1

Sl suEEa stampa kocale = 2

91 sulla stampanamonale 3

S: sulla stampa locale e nazionale = 4

S: sulla stampa locale, nazwnale ed micmazmnale =5

Punteggio assegnato i} ;

] CRITERIOQ 4: Impatto nrgamzyam 0, ecunnmlco . su!l‘tmmagmc

| A quale livetlo pud collocarsi il rischio dell evento (Eavcllo apicale, Iwcllo intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo
{che B | or riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ;

A tivello di addetto =1

A tivello di collaboratorc o fuuzmnanu 2

! Alivello di dirigente dl uﬂ' icio non gmerale ovvero d1 posmom, apxcale o d1 posu:mnc organizzativa = 3

- Alivello di dirigente di ufficio generaic 4

Alivello di capo dlpammento/scgrctano gem,ralc = 5

l’unteggw assegnafo 3
VALORE ST[MATO DELL IMPATTO 1,25

0 nessuna :mpatto E —maromale 2 = minore; 3 = soglia, 4 = serio, § = supermre

3. VALUTAZIONE COM PLFSSIVA !)EL RISCHIO

Valutazione complessiva del rischio = probablhta X 1mpatto 7 3,12




SCHEDA 6- AREA E: Promozione del terriforio
1. VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA'

S
_CRITERIO I: D:scrczlmtatlta’l - o o

IE processo & d:scrcﬂona[c’?

E' pamalmmie vmcolato da Icgﬂl € atti ammsmslranw (regolamenti, dlremw, circolari) =2

]:' parzialmenie vmcolam so!c dalla legge =3

E' parz:a!meme \mcolato saio da atti amministrativi (rchEament: direuwc czrwlan) 4

E' altamen!e dlscrezmnale 5

Punteggio assegnat 5
CRl’l ERIO 2 R:Ievanm csterna
S50 pmdm:c Lffem dsrem alf’ estertio dell ammmlstrazmne dt rlt\enmcmorJ
=3
Punteggio assegnato 5
Sz trana un proccsso complesso chc comporta il cumvoiwmmtn Cfi pitt ammlmstra?mm (esciu31 i Lontroii:) in tasn successive per
Lt g :mcnto det risuhato? ;
; No, i processo coinvolge una sola PA = l
Sh ll process{) comvoigc plu d1 3 1:11m1mstraz10n1 3
Y ll processo coinvolge pid d1 cmqae amministrazioni = 3
Punteggio assegnato 1
CRITERIO 4: Valore economico
Qua]’é E‘impatto econ(}mico det processo?
Ha n]cvanza esc]umvammw mtcma =1
Comporta E attnbuzwm. di vantaggl a soggem esterni, ma non dl pamcolare nlevo econonucn (es borse dt sludzo) 3
Comporta Faffidamento di consrderevah vantaggi a soggetti esterni alio) 5 i
Punteggio assegnato 1 ;
CRITFRIO Prazmnablhtﬁ dc! pmccsso
: ll R:suitaio ﬁnaic dei processo pud essere raggmmo anche effettuando una pluralita di operazmm dl ent:ta economica ndotta

| che, considerate complessivamente, atla fine assicurano lo stesso risidtato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

CRlTERlD 6 Contmlll

Anche suila basc deii espenenza preg{essa 11 llpo d: cuntrot!o applicato sul processo ¢ adeguato a neutralizzare il nschm"‘

No [I nschm nmanc indifferente = 5

[8i, main mmlmaparte 4

i per una percemuale appross:matwa dct 0% =3

i, ¢ molto efficace =2

i, casmmsce un efficace stmmcmo di neutrahzzazmne i

Punteggm ssscgmit :
VA[ ORE STI\IATO DELLA PRGBABILITA' |

0 nessuna probabilita; | = improbabxle 2 = poco probabile; 3 = probablle 4 molto probabile; 3 = altamente probabile




2 V&LUTALIONE DEi L IMPATTO‘

CRI"[ ER]O 1 Impattﬁ nrgamizanvo

i Rlspeuo al totalc det personale mmiegato m:l smac}lo servizio (umta orgamzzama scmphcc) compctemc a svolgere il processo (o
112 fase di processo di competenza della PA) nell’ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? :

| (se il processo coinvolge i'attivita di pift servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegato ;
 nei servizi coinvolti)

- Fino a circa il 20%= 1

{Fino a circa i 40% =2

' Fino a circa il 60% =3

Fmo a circa I'§0% =

: Fmo a mrca :t iOO% =

Punteggio assegnato 1

} CRn ERIO 2 Impatto cconumlcn

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pmﬁunctan, SCH{C!’EZ(’. de!ia Cortc cles Coml a carico di c!fpend‘.ntl {dirigeni oi
| dipendenti) defla PA o sona siale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per Iz medesima tipologia
i o di tipologie analoghe?

No=1

Punteggio assegnato 1

CRlTER[03 lmpatto reputazwna[e

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su momah o riviste articoli aventi ad oggeao ;E medestmo cvento ] evcntlg
anatoghl"’

NOO

Non ne ahblamo memoria = |

Sl sat!as[ampa!ocalc 2

§ S] sut!a stampa nazmna]e 3

81 sut!a stampa Eocale [ naﬂonale 4

Sl salta stampa locale, naﬂonale ed mternazmnale 5

Punteggio assegnato ¢

CRITERIO 4 lmpatt(} organuzatwo, emnomlco € su]l'tmmagmc

A quale hvcllo pud collocarsi il rischio dcll evento (Ewello apicale, hvc]lo mtermedio 0 lwcliﬂ basso) ovvero fa posizione/il ruoio
che I'eventuale soggetto riveste netf'organizzazione ¢ clevata, !‘E‘H:dla o bassa’ ;

A livetio di addeuo =]

A !we[f{) di coiiaboratore [+] funaonano 2

A ilvclio d: dmgenie d1 uﬁxcm non gencmle owcm di posnzlone apicaie o d| pos:ztonc orgamzzatwa 3

A !lwl!u di dlnﬂente dl ufﬁcm genera]e 4

A hvclfo di capo dlp'lnlmeme/seﬂrctano genera]e 5

Punteggio assegnam 2
\ \LORE STl‘\iATO DELL'iMPATIO I

{0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio, § = superiore

3 VALUTAZ[O\‘E CO‘\{PLFSQiVA DEL RlSCHIO 7

o O S |

Va!utazxone complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,66




S(“HLDA 7 ARLA F Gestmne ﬂrdmar:a dedle entrate di bltuncm
\Q\LUTAZ]ONE DFLLE PROBABILITA' |
(‘R!TERI ¢ PUNTEGGH

CRITERIO] Dzscrczmnallt&

il Processo & discrcnonale"

No & del tutio vmcolato = 1

E parzxalmentc vincolato da leggi € atti ammmzstmt:vu (rego]amentl direttive, urcoiarl) 2

! E‘ parznalmentc vineolato solo datia Ecgge 3

E’ parziatmente vincolato solo da atti ammmxstraiwi (rego!amenh dlretiwe circolari) = 4

E:' al!amen:e dlscrezmnalc 5

mi’unteggio assegnato 2
CR[’I‘LR[O 2 R;lﬂanza esterna ) ) [
ll processo product. eﬁ‘ctn diretti a!!'cstemo dedl! ammm:strazmnc dt rifcnmcmo" -
No ha come dcstmmarno fi nai; Uﬁ uﬁ' icio interno = 2 )
S:‘ il r;sgil;t;g) de]upr(;c‘esso & rwo!m dm:t!amcntc ad utenti esterni =3 )
’ - © Punteggio assegmate] 5

g Si, il processo comvolge pindi3 ammnmstrazsom 3

5: il pmcesso coinvolge pilt di cingue ammm}strazmm =3

CRITleO 4: Valore economico

QuaE'L 1’1mpatt0 €COH0|TUCO del pmccsso?

Ha rilevanza cscluswamemc interna; = i

Comporta I'atiribuzione di vantaegr a soggetu esterni, manon di particotare nievo CCOROMico {cs borsc d! stud:o) 3

; Comporta I'affidamento di consxdere:voh vantaggi a sobgem esterni (es. appalto) =

; CRITFRIO 5 Frazionabi!itﬂ del processo

il Rtsuilato finale del processo pud essere raggmnto anche effeituando 11373 pturahta d| operazioni di cnma economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Punteggio assegnate

CRi’l‘ERlO 6: Controlli

Anchc sulla base dell’ espmcn.;a pregressa, 1I upo dt contralio applicato su[ pmccsso ¢ adcauato a neutral izzase |1 rischno"

NO i rle(.hm nmane mdlffercnte =5

S: ma tn mnima parte 4

{Si, per una percemualc appross;mntwa dcl 30% 3

Si, ¢ molto efficace =2

. Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = |

VALORE STIMATO DLLLA PROBABILIT

0= nessunaprobablhta l"lmprobablle 2= poco probab:le 3 = probabiie; 4 = molto probabx[e S*almmente probab:ie




AZIONE DELL'IMPATTO'

2. VALU

(,Rl“l ERIO i lmpmto orgamuatlvo

R!SthIO al totaEc del personale impiegato nel singolo servizio {umta organizzativa semplice) compuente a svolgere il processo (o

i 1a fase di processo di competenza della PA) nelf'ambito della singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo?
 {se il processo coinvolge V'attivitd di pilt servizi neff'ambito della stessa PA occorre riferive 1a percentuale al personale impicgato
| nei servizi coinvolti)

Fme acirca il 20% = ]

Fmo a circa il 4{]% = 2.

Fmo acirca i 60% =

Fmo a circal' 80% =

an acircail 100% =35

Punteggio assegnato

CRiTERlO 2: Impatto economico

E

i Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti 0
! dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confrontt della PA per la medesima t;poiog;a
o di tipologie analoghe?

)

No=1

1Si=3

Punteggio assegnato

CRI’I hRIO 3: Impatto reputazwnalc

Ne] corso degh ultimi anni sono stati pubbhcatz su ﬂmmah o nvtstc artlco!l aventi ad Uggetto 11 medestmo evento o evcnti;

analogln"

No(}

Non ne abbnamo memoria = |

Si, sulla stampa focale =2

Si, sui!a  stampa nazionale =3

Sl, suiia stampa localc [ nazwna]c 4

{54, suiia stampa luca]e nazmnale ed imernazionale = 3

Puateggio assegnato

CRITERIO 4 lmpatw orgamzzatwu, economico ¢ sull'immagine

A quale iweilo pud collocarsi il rischio dell'evento (Hvello apicale, livello intermedio o livello basso} ovvero la posizione/il ruclo
: | che I'eventuate soggetto riveste nell'organizzazione ¢ clevata, media o bassa?

LA livello di addetto = |

A livefto di coliaboratore o funzionario = 2

A livelto di dmaentc dl ufﬁcm non ﬂcner&le ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livetfo di dlrwcnte dn ufﬁcno generale = 4

A llvciio d:  capo dzpammcnto.’segretano generaic =5

Puntepgio asscgnaio

VALORE STI'\iATO DELL'!\IPATTO

125

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sagha 4 = Serig;, § = supenore

3 VALU i‘AZlONE CO\(IPLESS{\A DEL RISCH]O .

Valutazxone eomplesswa del rlschm pmbabilfta X 1mpatto




SCHLDA 8 AREA F (Jestione nrdmarla deiie spese. d: bllallcm
1. VALUTAL!ONE DELLL PRGBAB]LITA‘
CRITER . PUNTEGGI

CRi TERIO 1: Btscrezmﬂalllé

Ei processo ¢ cf:screzmnale"

No & del tutto vincolato = |

\ E‘ parzialmente vincolato da leggi e atti amm:mstratm (regoiamenu d:remvc mrcoldrl) 2

E' parzialmente vincolato solo datfa legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regotamenti, direttive, circolari)

E' a!Eamente dlscrezlonaic 5

Punteggio assegnato ! 1

(‘R[TERIO 2 Rlievanza esterna

1 lE processo produce effem ci:rem all’ esterno dcll ammmlstraﬂone d: rlterlmento"

o

No ha come deshmtano imale ur ui’ﬁcm intermno = 2

S| 11 r:suEtato de] processo & nvolto direttamente ad utenti esterni = 3

L]

CRITERIO 3: Complessita del processo

Si tratta un processo compiesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per |
11 consegmmemn del r:suhaio”

No il processo comvo!ce una soia PA= 1

Si, i1 processo convolge pitt di 3 amininistrazioni = 3

CRITERIO 4: Valore economico

Qual'e ] 1mpatto econonnco del processo‘?

Ha nlevanza esc}uswamen& interna: = |

Compona T'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non dl parueo!arc vifevo ccononuco (es borse di stud:e) 3 :

: Comporia l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto)

Punteggio assegnato 5

CR]TFR]O S Frazwnabihtﬂ del proccsso

1] R:suitam fmale del processo pud essere ragglunto anchc effettuando una pluralita di operaziont di entitd economica ndetta
che, considerate complessivamente, alta fine assicurano lo stesso risultato (es, pluralita di affidamenti ridotti)?

Punteggio assegnato K]

CR]?ERI{) 6: Controlh

Anche sutta base dell esr;er:enza pregressa :! l:p{) di controlio apphcato sul processo & adeguato a neutrahzzarc il nschto‘?

No, il rischio rimanc indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si1, & molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento d: ncﬂtrahzzzmonc =1

Punteggio assegnato | i
VALORF ST[’\IATO DELLA PROBABILITA" ! 3

0 nessuna probabilita; | = improbabile; 2 = poco probab:ie 3 probabtlc 4= mo]to prohabx]e 5 altamcnte probabile




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO' S '

io 0rgamz7atuo

; Rispetto al [ota]e deE persona[c impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semphce) competente a svoige;e EE proccsao (o
{1a fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singota PA, quale percentuale di personate & impiegata nel processo? |
{se il processo coinvolge Vatiivitd di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato |
nei servizi coinvolti) 1

‘Fino a circaif 20% = 1

Fino a circa it 40% =

Fmo acirca it 60% =3

Fino a circa '80% =
I'mo acircail 10{)% = 5

Funteggio assegnato 1

' CRI'I LR[(} 2 lmpatto economico

[T

;Ne! corso deght ultimi cingue annt sono state pronunciate sentenzc chEa Corte dei Conti 2 carico dt dipendenti {dirigenti o
- dipendenti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tlpofogra
o d; tipologie anak)ﬂhe"

1

Punteprio assegnato 1

(‘Ri'] BR]O 3 Impatto reputaﬂona!e

i Nel corso deg!l ultimi anni sono stati pubbhcatl su glomah o rwlste articoh aventl ad oggeﬁo ti medesnno even[o o evenu
{ analoghi?

‘No=0

| Non ne abbiamo memoria = 1 H

; SE, sulla stampa locale = 2

St su]]a L stampa nazmnafe = 3

Sl su]ia stampa IocaEe [ nazzonaie =4

‘%1 su!ia stampa Iocate nazionale ed mtemazmnale =3 i

Punteggio assegnato 0

CRITLRIU 4 Impauo urgamzzatn 0, ceonoauw e sull'immagine

A quaie iwello pud collocarst i rischio chE evento (hveiio apicale, livelfo intermedio o livello basso) ovvero la postzione/if ruolo
che f'eventuale soggetto riveste netl'organizzazione & elevata, media o bassa?

A }wclEo d1 addctto = E

(A ]1ve!io d; co]labomtorc o funzmnﬂno 2

: A ]weE!o d: dmgentc d: uﬁicto non generale ovvero di posizione apicale o & posizione organizzativa = 3

A llvelio di dmgente di uffcm gcncrale 4

A lweiio di capo dlpammemo!segrctarm gemrale = 3

Punteggw assegnato 3 1
VAL(}RE S’l IMATO DELL'IMPATTO | 1,25

{0 = nessuna impatto; | = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione compiesswa de! r:schm proba’b:i:ta X 1mpatto




SCHEDA 9 AREA E. Ademplmenh ﬁsca!l

1 VALU”IAZ[ONE DELLE PROBABILI l‘A’
CRI FERI

CRITERIO 1: Discreﬂoualm‘l

il processo & discrezionale?

No, & def tutto vincolato = |

E; parz:almmte vincolato da leggi e atti ammmlstranw (regolamemn d:rcitlve cuco]an) 2

E“ parzialmente vincotato solo daia legge =3

E’ pamalmente vincolato solo da atti ammzmstramq (rcgoiamcnn dlrettwc c1rcolan} 4

; E' altamente discrezionale = 3

: CRiThRiO 2 R:[evanza es:erna

No ha come dcstmatano fi nale un umcm mu.mo 2

: St 1] risullato deE processoe € nvolm d:rett&mm.nte ad uteml esterni = 5

i CRlT LRiO 3: Complessm} dei proccsso

i

S‘: tratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pits amministrazioni (esclusn 1 (.omrolh) in fasi successive per |
- il conseguimento det nsultato"

No il processo comvo!ge una sola PA = I

| Sl il processo coinvolge pitt di 3 amministrazioni = 3

ingue

Sl il processo coinvolge p:u di

Punteggio assegnato

CRI I’ER!O 4: Valore economico

: Quai“’ l‘zmpatm cconomlco del pmcesso"

Ha rilevanza cscluswamente mtcma

| Comporta I artnbuzmne di vemtagm a soggem eslemz ma non di particolare nlevo economico (es horse i smdso) 3

Comporta l at‘f"damcnto di considerevoli vantaggi a sogmedti csterm {cs appa!m) =5

_CRITERIO 5: Frazionabilith del processo

Punteggio aasegnato :

If Risultato finale del processo pud essere mugmmo anche effenuandu una plumhta d: opcraz:om dn ent:tﬁ econotnica ndotta
i che cons:derate cumplesswameme alla fine asstcorano lo stesso risultato {es. pluralitd di affi damcnu rtdotti)"

Punteggio assegnato |

i

' CRITERIO 6: Controili !

f Anche sulla base dcli cspenenza pregrcssa xl tnpo d: controi!o applicate sul processa e adf:ﬂuato a ncmrahzzare 1I nsch:o'?

No :E nsrvhm rlmane mdlffereme = 5

.S: ma in sinima pane 4 ;

Ss per una percentuale approssimativa det 50% =3

SE & molto efficace =2

! St cost:tmse.e un efficace strumento di neutrahuaz_mnc =1

Punteggio assegnato

o - VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA'

0 nessuna probabthta 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3= pmhablle 4“mohu probabile; 5

= altamente probabile




CRITERIO 1: Impatto m‘gammlwo

Rlspctto at totale del personale impicgato nel singolo servizio (unitd organizzativa sempl:ce) competente a svolgere il processo (o
i a fase di processo di competenza della PA) nei]'dmblto della singola PA quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
{se i processo coinvolge fattivitd di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
fti

I"mo a circa E[ 40A: =72

l“ll'lO 4 mrca ii 60% 3 :

Fmo a circa l 80% = 4

Fmo a circa :t EOO% = 5 “

= s s 2o 4 18

Punteggio assegnato 1

CRI I‘I‘Ri() 2: Impatto economico

Ne! corso deghi ultimi cingue anat sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o
dapendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno nei confronti della PA per la medesima tipologia;

Punteggio assegnato i

CRITER[G 3 lmpatm reputazmnale

Nel Corso dt.gll uitimi anni sono stali pubbhcﬂtl su giomali © I‘WIStC amcoh au:ntl ari ogﬂsetm 11 mcdesuno evento o eventi
analoghi? ;

No=1{

Non ne abblamo mcmona = l

Si -Stiuﬂ stampa Eocale

S; sttlla stampanaﬂonalc 3

Si, sulla stampa locale e nazionaie = 4

! 8i, sulla stampa locale, nazionale ed internazionale = 5

Punteggio assegnato 0

CRIT ERI{) 4 !mpatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine

; A guale livello pud collocarsi il rischie deli'cvcnio {livello apicale, livello intermedio o livello basse) ovvero la posizione/il ruolo
chc {'eventuale soggetto rweste ne]l orgamzzazmne é clcvata mcd:a o bassa'f‘

| Alivello di addetto = 1

A Fivello di coi!aboratore o funzwnaﬂo 2

, ,,,,,,,,,,,,,

A Ewello di dmgente d| ufficio non generalc ovvero di posnzmne apicale o di posizione organizzativa =3

i A Hivello di dirigente di ufficio generate = 4

; A hivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

! Puntcggm assegnato : 3
VALORE STI\lATO DELL'IMPATTO! 1,25
(} = NESSUNA 1mpatt0 ! = ma:gma]c 2 = minore; 3 = soglm 4 = senu S supt:rlore

3 VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO o

Valutazaone cempiesswa del nschw probabtllta X :mpatto 3,75




SCHEDA Fa- ARb‘\ E Gcstlone de] pmmcoilo

CRITERIOQ 1: Discrezionalith

| PUNTEGGI

| I processo ¢ discrezionale?

No & del tutto vincolato =1

E' parzialmente vincolato da leggi ¢ aiil ammlmstrauv; (regoiamenn dmmvc c:rco!arn} 2

E' parzialmente vincolato solo dd”ﬂ !e age = 3

L' pamatmente vmcolaio sok) da atti amministrativi (rego]ament: drrcttwc cxrcolan) =4

I:‘ altameme discreztonale =5

Punteggio assegaato

! CRiTERIO 2. R:ievanza esterna

: II processo produce effem d:rem all estcmo dell’amministrazione d1 ri fenmenm"

No ha come destmaiario f'nale un ufﬁcm interno = 2

Sl, il risultato deE processo & nvollo d:re[mmente ad utenti esterni =3

Puntegglo assegnato 2

: CRITERIO 3: Complessita del processo :

Sl {rafta un processo complesso che comport“z:;; comvolwgamg:nto di ptu amiministrazioni (esclust i controlli) in fasi successive per

il conscgmmcnm del risultato? :

_No il processo comvo!gé-;ﬁé so!a PA— 1 I :

S: i} processo coinvolge pin di 3 ammuustraznom = 3 T
S:, il processo coinvolge pin di cinque ammmistrazmni = 5-7 o
, . Pm‘ mteggmasscgnam 1
; CRiTERl{) 4: Valore cconomico e
%Qual'é H 1mpano econom:co del processo? T
ffHa nle»anzﬂ esciuhwamem{: interna; = 1

Comporta ¥ atmbunone di vantaggi a soggett cstcrm ma non di pamcolarc rilevo economlco {es. borse di studm) 3 i
: Comporta l'aftidamento & cons:derevo[: vantaﬂg: a séggctfghé;;érﬁi (es appalto) = 3
: - Punteggio assegnato 1

CR[TFR!O 5 Fra?mnahlhta del processo

IE Rlsultato f naic del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmm di enma economica ndona
Iess:vamcntc alla ﬂne assicurano lo stesso risultato {es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

%CRITERIOG Controlll

Anche sulia base dell'espenenza pregressa, a! tipo dn conlrollo appllcato sul processo € adeguato a neutralmarc ll ﬂschm’?

%No il rischio rimane :nd:ffercnte 5

! 8i, ma in minima parte = 4

§1, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, & molto efficace =2

81, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Puntezgic assegnato i
Panteggio assegnato 1 E
VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA' < 117 f

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3 = prababile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO"

CR]1 ERIC I: lmpdtto orgamzmme

Rlspetm al toia!e del personale impiegato nel singolo servizio {umm orgammtlva sempilce) cnmpeteme a S\rolgere 11 pracesso (0
la fase di processo di competenza dells PA) nell'ambito della singola PA, quale pereentuale di personale & impiegata nel processo? |
(su il processo coinvolge l'attivitd di pia servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentusle al personale 1mp|e§,atu
colti

2

Fmo a circa 11 6(}% =3 - o
i‘mo a ctrca ! 80% = 4

.Fm{) actrea 11 100%

I‘mo acirca 1] 409% =

Punteggio assegnato 1

Nel COTSe degh ultimi cingue anni sono state pronunuale sentenze dc!h Carlt. dt:i Contl a carico dl drpendmt: (d:rwenti 0
dlpendcntl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno net confronti deffa PA per la medesima tspoEogsa
h h ¥l

Puenteggio asscgnato 1

CRITERIO 3 lmpatm reputazmna[e

Ne! COTS0 dech ultimi anni sono stati pubblxcatl su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medestimo evento 0 eventi
aﬂa!ughl"

NOU

; Non ne abbnamo memona = E

. SI su!Ea stampa iecale 2

i 51, sukia stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

! 5i, sulta stampa Iocale, nazionale ed internazionale = 3

Punteggio asscgnato L}

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livetlo apicale, livello intermedio o livello basso} ovvero la posizione/il reolo
chc 1‘evcnma¥e soggcuo rwesic ncll orgamzzazmnc ¢ efevata, media o bassa"

! A Ewello dl ﬂddetm -1 h T

A tivello di coi!aboratoru o fun:rmnano 2

A Hvello di dlngente dl ufﬁclo non geﬂeralc OVVETD d1 p{)sm{me apicaEL 0 dl pomzmne oroamzmtiva 3

A livello di dirigente di efficio generale = 4

A livello di capo dipartimento/segretario geﬁéraie =5 ) . o

k Punteggio assegnato T
! k ‘ALORE STl\lATO ]}ELL MPATTO 0,75

(} nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3_:-seglm 4wserm 5 mSL;p::r;{)rf;n llllllll o

3. VALU!‘AZION!:. COMI’LESS[V& DEL RISCHIO

Valutazione complessiva del rlschm probab:hta X impatto 0,88




S(,HEE)A II—ARLA E Gestwne dcgir a:chm corrcnte, dl depos:to. stowco

l VALUTAZ[ONE DELLE PROBABILITA'

_ CRITER}
CR[TER!O I Dnscrczmnahm

i

IE processo & d:screzmnaie"

¢ del tuft ]{"

E parz;almf:nte vincolato da leggt e atti ammmlstraim (regolamenti, cilretuw, cu’colan) 2

E parziaimcnte vmcolato solo dalla legge =3

PU\'TLGGI

E pa:z:aimente vmcolato solo da am amministrativi {regolamenti, direttive, cxrco!an) 4

E’ aklamentc dlscrczmnaie =3

Punteggio assegnato i
CRIT?R!O 2: Rllcvmlza eslcrna
il processo produce eﬂem d:rett: al l'estcmo detl’ ammm:straz;one d| rrferamcmo"
i No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S: ![ nsultato del processo & rwolto dircitamente ad utcnt: estcml 5
Punteggio assegnat 2
‘ CR[TL‘RIO 3: Complessitd del processo
| Si tratta un processo complesso che comporta i coinvolgimento i pitt amministrazioni (esclusi i comrolh) in ﬁa5| successive pcr ‘
11 conseguimento del risultato? ;
11 processo coinvolge una sola E’A = ]
Sl 1] processo comvolgc pitt di 3 amministraziont = 3
Punteggio assegnato 1

CRITERIO 4 Va]ore economico

Qual'& ] lmpatto economico det pmcesso"

| Ha rilevanea csclusnvamcnte tntemﬂ =]

Comporta l'attr:buzlone di vansaggx asog gett: estcrru, & non ch pamcoiare n!cvo cconomlco {es borsc d| studto) 3

fﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) =3

Punteggio assegnato 3
CRl"i ERIO 5‘"1"1::;1}07:"1‘:;&11;@ del proce;sn
it Risubtato finale del processo pud esscrc:agviur;toanchectfc;nuando una plurai:ta di operazioni d: entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Jo stesso nsultaio (es pluratita di aﬁ' damenti r:cioatn)q
No=1 o
e - .
) w - Punteggio assegnato I‘m
i CRITERIO &: Controlli
Anche sulla base de!!'esperr?eyrrlwzﬂa pregressz{ il ilpo di controllo app!:cal;ms‘l;im‘;;;(;c;f-:ms;‘);udtguato a ncut_ral izzare 11 rlschlo‘? )
; I No, rE nschm rimane indifferente = 3 - i
' Si, ma in minima parte =4 v N - v S
gS:‘-_;cml:wﬁna ptféén‘éuale appmss;matwa del 30% =3
Si, ¢ molto efficace =2 o ‘
,S' i;;;?;;l:lisce un eff cace stru;;enio di nﬁutnhzzazt(_mt; = ; .
o W.i;l:nteggio assegnato | 1 N
) ) S VALORE ST!“ATO DELLA PROBABILITA" | ‘ 117

0 nessunaprobabtma = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moelto probabile; § = altameme probabile




2. VALUTAZIONE DELL IMPATTO'
CR!TERIO I Impatm ergamzzatwu

Rlsthto al totale del personale impiegato nel singoloe servizio (umta organizzativa semphce) competente a svolgere ll proccsso {o

i 1a fase di processo di competenza defla PA) nelfambito della singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo?
| {se il processo coinvolge Tattiviti di pid servizi nell'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nca servizi coinvolti)

Fmo a c1rca 120%=1

I Fino a circa il 40% =2

Fmo a can.a |l 60% = 3

Fmo acircal'B0% =4

i Fmo acirca il 100% =

CR]IER]O 2 impam) ec(momnco

‘o d: tipologic anaioghe"

Punteggio assegnaio i
\%e[ corso deuh uftimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conu a carico di dipendenti (dirigenti o
i dipendentt) deila PA o0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti deffa PA per fa medesima tipologia ;
1

Punteggio assegnato

CRI'] ERIO 3: lmpatm rcpu!azmna!c

i Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giommali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
- analoght?

No=0

Non ne abbiamo memoria =

i 81, sulla stampa locale = 2

Si, sutia stampa nazionale = 3

i 81, sulla stampa locale e na:rlonale 4

?Sl su!ia stampa locale, naﬂonalc ed mternazloualc 5

* Punteggio asscgnato. 0

?CR]'! ERUIO 4 l;;;atto org;;nzzat‘;k\r‘(;,:c;;{(k);;cio\é ugull'immagsne :

| A quale hveilo pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicate, livello intermedio ¢ livello basso) ovvero la posizione/il ruolo J

che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzarione ¢ elevata, medla 0 hassa”

A jjve“() T et e e e A R 1 e

A iwcllo dE co!!at;or;to}e o funz:omrto 2 o

A !wella d“[md“;‘r'wente d; ui‘ﬂc:o non ueneralc ovvero dl pﬂstzmne apicale o di posmont orgamzzatwa 3

A.!-wello di dmgente d! ufhc:o gcne;atc 4

'A fivello di capo dlpammcntofseﬂretaﬂo generﬂ!u .

o M ~ ” Punteggio asscgnato 3
o VALORE STIMATO DELL'IMPATTO| 125

(} = nessuna impatio; | = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio. § = superiore

! o 3. VALUTAZIONE COMPLLSSIVA D!uL R!SCH]O 7

Valutazione complessiva del rlschm probablhta X 1mpatto




SCHEDA 12 AREA E. Gestlone dell'archivio mform.tttco

1. VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA'
CRITERI PLNTEGM

CRH [‘REO l l)lscrczmnalstﬁ

!l pracesso & d:scremonale” : i

{ No, ¢ del tutto vincolato = |

E‘ parzialmente vincolato da leggi ¢ atti ammamstmtm (recoiameun direttive, circolar) =2

) E‘ parzialmente vincolato soéo da!ta Iegge 3

L parzialmenie vincolato so!o da atti ammmlstranv: (regolamenti, direttive, circolari) =4

f E" altamente discrezionale = 5

Punteggio assegnato

CRlTERlG 2: R:ievanza esterna

B  processo produce eﬁ’eth dlrem al! tsicrno dell'nmmlmslrazmne d1 r:ferlmcnio"

;No,h =2

desti

Punteggio assegnato 2

CRITERIO 3: Complessith del processo

: ¢ Si tratta un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pi amministrazioni {(eschusi | controlli) in fast successive per |
11 consegmmento del nsuitato‘? |

No il processo comvolge na so!a PA“ E

51, it processo coinvelge pii dl 3 amministrazioni =

: 81, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 3

Punteggio assegnato I

CRITERIO 4: Valore economico

Qual ¢ E'smpatto ectmom:co del pmoessu’

Ela nlevanza esciuswameme mtema

Comporta E atlr:buz:one dl vanta_gl asoggem estcrm ma not d! part:(_olare n]em economico {es. borse di studioy =3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggettt esternt (es. appalto) =

CRITER!O S Frszmnabzhu‘x del proccssu

Ei Rnsulmm fmale dcl Processo pud essere ragﬂiamto anche effettuando una plumhté d: ﬂpsrazmm d: enma economica nduaa
f che, considerate complessivamente, alla fine assicurano [o stesso risubtato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

{No=1
ISi=3

Punteggio assegnat

Anche sul]a base deil'espcnenza pregrcssa, ﬁ tlpo da comroiio apphcato sul processo & adeouato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

i
! $t, ma in minima parte =4

 Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, & molto efficace = 2

| Si, costituisee un cfficace strumento di neutralizzazione = |

Puntegglo assegnato 1

VALORE STW[ ATO DELLA PROBABILITA" |

) 0 = nessuna probabihitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabiile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile




VALUTAZIONE DELL'IMPATTO'

CRHI:.RIO I: lmpnlto or gmmzatn .

i Rlspetm al totale det personale bmpicgato nel singolo servizio (umta organizzativa sempitcc} competente a svo!ocrc [l proce‘;so (o :
i ta fase di processo di competenza della PA) nell'ambito delta singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? |
H(se il progesso coipvolge Fattivitd di pit servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale m)p:cgato
nel Sen'lzl comvn]ll)

['mo acirca |l 6()/0 = 3 -

' Flno a urca 1’80% = 4

Fmo a cifca |l IOO% =3

CRH I‘,RIO 2 lmpattn economico

Nel cotso degli ultimi cmque anni sono state pronunc:atc sentcnzc dt.”'l Cor{e dex Cont: a carico dl d|pendent| (dmgcmx o
dipendenti} defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimentio det danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 3 Impatio repntallonale

Nel corso dcf’ia ultinyl anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli zm,nu ad oggetto il medesimo evento o event
anatoghi?

No=0

! Nﬂn ne 1bbtamo memorﬂ = 1

Si sul]astampa }ocafe 2

i %s sulla stampa nazmnale 3

Sk, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4

! St, sulla stampa locale, nazionale ed internazionale = 3

Punteggio asscgnato% 0

 CRITERIO 4: Impatto organizzative, cconomico ¢ sull‘lmmagme

A quale liveHo pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, lwello mtctmed:o o h\'eEEo basso) ovvero 1a postzwne/tl ruolo
Lhe l'eventua!e soggetm nvcslu neil'orgamzzazmne g elcvata media o bassa? i

A hvciio d: addetto =}

Ahvelio di collaborawre o fum-mnano 2

Alivelio di dmgcnte di ufﬁcw non genera]e OVVETo d! posmone apxcale o di pos:zsonc orgamzzatwa 3

A livelio di dirigente di ufficio generale = 4

‘ A livelto di capo dipartimento/segretario generale =3

Punteggio assegnato 1
YALORE STIMATOQ DELL'IMPATTO | 0,75

0 nassuna m]patto l

3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Véiut.a-zione complessiva del rischio = probabilita x impatto - 0,88




SCHEDA 13 ARFAA Cnncorso per Fassunzione d: perseuale

PUNTEGGL |

i CRI'] ERI(} 1 D:scrczmnahtﬁ

II processo ¢ ¢ dlﬁCr&ZxOﬂﬂ[é"

‘\Io 13 del umo vmcolam =]

L' pmsa!mcnte vmcolam da ]egg1 e atti amm;ms[ratm (regotameml dxrettwe circolari) =2

L' paa’z:aimcmc vmcelato soEﬂ dalta legge =3

E parz;atmer:te vmco!ato sofo da atti amministrativi (rccvofamem: d;ramvc cn'co!an) 4

L‘ aitamemc dlsueﬂondlc =3

CRl’l ERIO 2; R:icvanza esterns

IE processo producc eﬂ“etu (fn’eﬂt a"'nstem(} dell mnm:mslmzmnc di rafcnmcmo”

No, ha come destmatar[o imale un uﬁ‘lc&o internoe =2

Sl 11 rtsuitato dcl processo & & nvolm drrettamentc ad utenti esterni = 3

Punteggio assegnato

CRlTl:RlO 3 Complcss:ta del processo

S| tr'ma un processo complessa che comporta il coinvolgimento d| pill anyminisirazioni (esclusi i comrolh) i fasx successive per
11 consegmmemo del ras Itai ?

No ll Processo ¢ cmnvoiﬂe una so]a PA=1

S| 11 processo comvotge pindi 3 ammlmstrazsom =3

S1 1] processo coinvolge ptu di unque ammmzstmztom 5

1
CRITI;RI(;:# Valore economico S ) -
Quai & l'lmpatto economlco del pmcesso” i 7 o o _ v
Ha riiev.mza esclus:vamcnte mterna _ N 7
: C aporta I attnbuzmnc d: V{n‘lla"gl a soggém esterni, ma non di partu.olare r;!cvo ecopomico {es. borsc di studlo) 3
Comporta l‘aﬂ' ’damento di considerevoli vantagpi a Soggeitl cstcrm ap =5
o i;“i;l;l.teggio assegnato 5 |
CRI TERIO 5: Frazmnab:i:té del prucesm S S
I! Risultato finale del processo pud essere raagsunto anche effettuando una p]urahléﬂg{g;;;;zxom di entita economica r1dmta
} | ¢che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risubtato {es. pluralita di affidamenti ridotii)?
,N N A
Si=s V 7 -
S ) Punteggio assegnato i
CR! F ER]O 6 Contmlh S N
Anche sull& base dell'esperienza prcg‘;;;s; ii”ttpo di controlo apphcato sut proce;;(; é adeﬁuato a ﬁeutraiw_'are it nschlo’ o -
No, il rischio rlrnl;z-me md:ﬂ'erente 5 .
Sl ma if m1ﬂ1ma panc - 4 S
i S1 per una percentuale approssimativa del 50% =3 o B
s, eni},}'{&éﬁac;ce =2 o
7777777 o o Punteggm assegnato I
) ' VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA' 25

0 = nessuna probablhta I = improbabite; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probablle 5 altamcnte probabile




2. VALUTAZIONE DELLTMPATTCG

! (,Rl'l LR!O I lmpatm orgamuatlv

- SR RS-

Rlspetto al lotale det personale impiegaio nc] smvolo servizio {umté organizzativa semphcc} compelente a svolgere il pmccsso (o
i 12 fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singela PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? :
{se il processo coinvolge Y'attivitd di pitt servizi nell'ambite deffa stessa PA occorre riferire ta percentuale al personale impicgate
nel su'vm comvoltl)

E‘mo acirca if 20% = 1

Fino a circa =E 49% =

§ I"'no a c;rca =E 60% =

Fino a circa i 100%

Punteggio assegnato i

CR]TER]O 2 impatlo economlco

Nef £Ors0 degh ultimi cinque anai sono state pronuncnte sentenze della Cnrtc de1 Com: a carico di dtpendcmt (émg_cmz 0
f dipendenti} delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia |
;o di tipologie analoghe? :

No=1

Puntcggw assegnato t

: Impatto repumaona!e

=Nei corso degh ultimi anni sono stati pubbhcau su g]omah o rmstc articoli aventi ad oggcno ll medemmo cvmto 0 cveml
analnglu‘?

§N0=0

Non ne abbmmo mcmorm 1

SI suiiastampa !ocale "!

S| sulia stamm nazwnalc =3

S: su!ia stasnpa locale e nazmnate 4

Sl suiia stampa 10Lalc nazmna!e ed mtema?mnale =

CR[TER!O 4 lmpatto organizzativo, econum!co e suil'lmmagme

Punteggio assegnato &

A quale ]wel!o pud cotlocarsi il rischio deli'cvemo (hve!!o apicale, livello mtermedlo o livello basso) OVYEIO ta posizione/il ruclo |
che Feventuale sogg etto rwesle nell organizzazione & elevata, medna o bassa? i

: A l:veﬂo dx addettn =]

A Ewcllo d| co!laboratorc o funzionario = 2

A iivello di dirigente di ufficio non 0cnerale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A Iwello dt dmgemc di ufficio generale 4

i’uuteggm assegnato

VALORE S'l IM ATO Dl*,i L li\iPA'[TU 2

0 = nessuna |mpatm 1 = maromaie 2 mmore 3 = sogha 4 = ser;o $ = superiore

3. VALLTAZ[(}’\IE COMPL IISSIVA D{]L RISCI[IO

Valutaznone comp!esswa deE nschlo probablllta X :mpatto 3,12




SCHEDA i4- AREA E: {;estmne glurldica del persona[e

1 \rALU'] AZI(}NE DELLE PROBABILI’IA'

CRITER!

PU\"I EG(:I

II pmcessa e d:scr{monatc

No & del tutto vmco!aio = E

;- - - orsman e s

LE' paszialmente vmcolato da leg gi e atii ammm:strat:v: {regolamerti, du'cltwe c:rcoian} 2

L' parzlalmente vmcolato solo dalla legac 3

CRITLR[O 2: Rlicmnzn csterna

II processo produce eifettl dtl'citl a]l‘cstemo de!i ammm:sirar:one d| raferlmemo"’

No ha come dcsimamrm finale un ufﬁcm mtemo 2

Sl :E nsulmtﬂ del processo é rivolio dlrcttamente ad uter LStEml = 5

Punteggio assegnato |

CRITERiO 3: Com;:icssnﬁ del processo

Si tratta un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pia ammlmstramom (eschusi 1 contro]h) in fas1 SUCCESSIvE per
il conscgmmcnto del risultato?

No, il processo cmmo!ge una sola !’A

1

f S; il processo comvoluc pm di 3 ammsmslraﬂom

Sx if processo cmnvolge plu ch cmque ammmﬁtr'tz:om =5

i CR[TER!O 4: Valore eco:mmlcu

Qual'e t':mpalto CCOnOmico dcl pmcesso”

Ha n!cvanza csciuswamem{, m:cma = ]

Punteggio assegnato
CRITERIO 5: Frazionabilitd del processo
11 Risshtato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurai:ta dl operaznom d; cnma cconomica ridoita
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluratita di affidamenti ridotti)?
N() = l
i SE = 3 :
: Punteggio assegnato i
CRI’I‘FRIO 6: Coutrolli
| Anche su!!a base dett! cspmenza preuresm, it lipO d1 controllo app!mate sul processo ¢ adeguato a neuirai:zzme li nschm" :‘
' No, il rischio rimane indifferente = 5
| Si, ma in minima partc = 4 ;
o - =
Punteggio assegrmm : 1
VALORE S”l IMATO DELLA PROBABI LITA' 2

0 nesstmaprobabmtal




2. VALUTAZIONE DELL' IMPATTO"

CRl I‘ERIO I Impa!to urgammtwo

Rsspetm al lotale del personale lmplegalo nel smﬂolo servizio {unxta organizzativa semphce) competeﬁte a svoiﬂere 1] pFDCBSSD (0

 1a fase di processo di competenza deila PA) nelf'ambito delia singola PA quale percentuale di personale & impiegata nef processo?
. {se il processo coinvolge Fattivitd di pio servizi nelf'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
ne! servizi comvoitl)

I‘mo a czrc'a 1I 2(}%

FI]!G&C!EL1I|4G% 27 o )
Pmo ac:rca Il 60%m~3
! Fmo '1(.:rca]80%—4

Fmo a circa 1] 100% = 5

Punteggio assegnato

CRI FLRIO 2: Impatto ccononuco

i Nel corso deﬂlr ultimi cinque anni sono state pronuncmte senlenze dcllﬂ Cerle dei Cm’m a carico di dipbﬂdem! (d:r!genh o
| dipendenti) chia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
‘o d: tapoiogie analovhe"

Nu =1
Si=3
Punteggio assegnato i

CRITERIO 3: Impatto reputazinnale.

i Nel corso degti ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
¢ analoghi?

;NO:O

Non ne abbtamo memorla = 1

S: su]la-lslé;npa lacale = 2 ) ) T M )
St sulla stampa nanona!e 3 ) _ o
Si, sulla stampa locale e nazionate = 4
i, sulla stampa locale, nazionaie ed internazionale = 35 i
e e o o R S e p “meggi.; assegmm ;
CRITERIC 4: Impatto organizzativa, economico e sull’immagine ‘
A quale fivello pud collocarsi 1] rischio dell'evento {Jivello apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero 1a posizione/il ruolo ;
che le\entuale soggctto nvcs[e ncii orgamzzazmne & c!evata medla a bassa‘? z
| A lm.!io d: addetto o . et e A
A livello di collaboratou 0 funzm_f;;no 2
Ahveilo di dirigente di ufﬁcm non generalel?vl&o di pos;zmne a[;;(l:;le dd; Bﬁ;z;onc. Orﬂanizzdiwa 3 *
g A livello di dirigente di ufficio generale = 4
A livello di capo dipartimentofsegretario ge.:terale = SW 7
‘ S Punteggio assegnato B 3 N

VALORE STIMATOQ DELL'IMPATTO ;

3. \’ALUTAZIONE COMPLESSWA DEL Rlscmo T

Valutazmne complesswa del rnschio probablhta X 1mpatto 2,5 |




SCllEDA IS— ARLA A' (_(mcorso pcr 1a progressione in carricra dci persnnale
L \ALUTAZIONE DELLE PROBARILITA'
CRITER]

CRl'l ER!O l l):screzmnaht&

PUNTEGGI

El PrOCESS0 & d:sc.rezmna!c"

No e dLl tutto vmcoldlo =

E parzmlmentc vmcofato du IE 1cattx ammmlstraim (rE:ﬂoiaantl dlrcltlvc CITLG]aIi) 2

E parz;almcme v:m.o!ato soio da!la I egee = 3

E parz.lalmente vmco!alo soio da attl ammm:stralm (rcgol&menu dlieltlve urcoian} 4

E' aitamcmc dlscrezlonale =3

CRITILRIO I Rl]evanza esterna

IE processo produce effetti diretti all'esterno delf 'tmnumstrauone di rifernnento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

84, il risubtato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni

Punteggio assegnato 2

CRITER[O 3' Complessnﬁ de! processo

SI trat‘h un processo comp[esso che comporta 11 comva]mmemo di plu ammlms.lmzmm {esclusi i controlli} in fasi successive per
11 consegulmemo del risultato?

No 11 processo comvoine una soia PL\ =}

i i! processo comvolge plu dl 3 ammm:strazlom 3

Sl i! processo cainvolge pil dl unque aitimmislra?;om 5

Punteggio assegnato | 1

i CRI”! ERIO 4 Vaiorc economu:n

Qual'é 1'1mpano economico deE processo"

Ha rilevanza csclusivamcnte iterna; = |

Com nnalaﬁr!b i ne di van terni, ma non d; pamcolare nEevo £conomico (e': borse d1 sludm} 3

Compona i afﬁdamemo da co:mdcrevoh vamaggl a sog,:ett: estermi {es. appalio) =3

le”I;EﬁIU 5: Frazionabilith del processo

i Il Risultato finale del processo pué esscre rag gmnio anche eﬂ”eituando uRa plurama d| operazlom dl ana economica ridotta
i che, considerate compiusswamcme alla lme assscuram) Eo stesso nsultato (cs p!urai:[a dl dﬂidamenll nidotti)?

Punteggio assegnato :

CR]'FERIO 6: Controfli

Anche skta base dell! espenenza pregressa, |l t| po d: comrollo appiicato sul processo ¢ adeguaﬁo a neutrahzzare il rischio?

: No, it eischio rimane indifferente = 3

i Si, ma in minima parte = 4

imativa def 50% =3

Sl & molto efﬁcacc 2

Sl costituisce un eff' cace strumemo di neutralizzazione = |

Puntcgglo assegnatu?

VALORE STIMATO DELLA PROBAB!L[’]A’

0= essunz obabliua l—smprobabﬂc 2 =poco probab[le 3 = probabile; 4 = molio probabaic 5 = altamente pmbabnlc




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATT(Q'

CRI'I [-,RIO 1 lmpatm urganmmwo

R:spettﬂ al totaic del personale impicgata ncl smgoln servizio (unita orgammawa scmphce) competente a svoioere 1! processo (o
la fase di processo di competenza della PA) neff'ambito delia singola PA, quale percentuale di persenale & impicgata nel processo?

Hse dl Processo coinvolge l'attivita di pid servizi netl'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impicgato I
| el servizi ct)mvolt:) ; i

i“mo acirea il 20% =1 : )

hno acirca i 40% = 2

| Fmo acircaif 60% =3

l ino a circa 1'80% =4

: Hno acircail 109%= 5

Puntegpio asscgnato 1

CRITER]O 2: !mpattu econam:cn

Ncl corse degh ultimi cinque anni sono state pronunciate scntmze dclla Corte det Contl a carico d: dupgudemr (dmgmn 0
dipendenti) della PA o sono state pronuaciate sentenze di risarcimento del darmo nei confronti deffa PA per la medesima tipologia |
o ditipologie anatoghe?

Punteggio assegnato |

CRI ['LRIO 3 Impatto reputazmnale

Nel corso deg!: ultimi anni sono stati pubblicati su g:om'eh o riviste a:t:coh avenn ad uggetao il lnLdCSEmO evento o evenn’
amloghi"

NoO

Non ne abblamo mcmﬂr:a = i

Sl sulias:ampaioa.ale 2

81 suEEa starpa nazionale = 3

Sl sulla  stampa tocale e nazaonaie 4

Si sulla stampa locaie naz:onaie ed mtemaz:onaie 5

zzam @, economice e sull'i lmmagme

A quale tivello pud collocarsi if rzscmo dell'evento (livelto apicale, livello mtemled:o o livello basso) ovvero la pDSIZIOHU'll ruolo
chc I cvcntuaie  soggetto riveste nell orgamzrazmne ¢ elevata, med:a o bassa’

_ A ]we!io i addetto =1

A lwcito di collaboratore o funzaonano 2

A im.llo d| dirigente di uﬁimo fion oenera]e GVVETO ch postzmm: dp:caEe o dl posmone orgam:watwa 3

A Ewcllo d1 dmgente di uff’c:o gcnerale 4

Punteggio assegnato 3

VA LORE. STIMATO DELL IMPATTO L25

{) nessuna mmatto [ = marginate; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = scno 5 = superaore

) 3. VALL TAZ[GNE COMP[ ESS!VA DEL RISCHIO

Valutaz;one compless:va del nschlo probab:hta x impatto 2,91




SCHEDA 16- AREA E: Gestwnc de: processn \a!utmm del persnnale
L VALUTAZIONE DELLE PR{)BABILITA' :
CRITERI PUNTEGGH

RlTF RIO 1 Dlscrc.cmnahté

[i ProCesso c dlscrczmna[e”

o, & del tutlo vmco]ato

E pama[meme vmwlato da lemu cam ammnmstraﬂv: (rcuoiamcml dlremvc c:rcoian) 2

F pama!memc vmcolato solod i ] gge = 3

4

Punteggio assegnato 4

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti all'esterno dcll'amminislrazione di riferimento?

Nao, ha come destinatario finale un uilicic mlerno 2

S: ll nsuit'lto del processo ¢ rivolte d:rettamunte ad uterm stem; = :a

CRI’] ERI(} 3 Compless:m del prm:essn

S| tratta un processo complesso che comporta it coinvolgimento d| pxu amm:mstranom {LSCEL!S! i controlir) in fast successive per
il conseguimento del risultato? ;

Mo, 1l processo coinvolge una sola PA = |

 8i, il processo coinvolge pit di 3 amministrazioni =3

! S, it processo coinvolge pi: di cinque inistrazioni =3

Puntcgg;o assegnatu 1

VCRITEREO 4 \’alo: e econnmitu

Qua]'e I' tmpauo gconomico dcl processo"

Ha rlievanza esclusivamente interna: = |

Comporta larmbuzmne di vantaggi a sogoem cstemi ma non di pamcola;e nlcvo ccenomtw (es horse dt studao) 3

Punteggio asscgnato 1

CRYTl RIG 5: Frazionabifita dc] proccsso

{f Risuitato finate del processo pué essere raggmmo anchc effettuando una pluralitd di operazioni di umta economica ndona
che consuiuate comp!usswamente alta fine asstcurano 10 stesso riswltato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 6: Controlht

Anche su!la base dell' espunenza pregressa, |l npo d: cuntmi!o appt:cato sui processo & & adeguato a neutra]tzzazc 1[ nschlo"

No 1! rlschm rimane mdlffercnfz: 5

SI ma in m:mma parte 4

Sl per una percentu&lc appmssnmalwa del 50% =3

Sl & moito eﬁ'cace 2 :

Si, costltmsce un eﬂ' cacc strumente d1 neutralizzazione = |

VYALORE 8T1

0 nessunaprobabmta E—lmprobablle 2 = poco probabile; 3= pmbab:ic 4 molio pmbahl]e 5 altamente probabile

MATO DELLA PROBABIL]TA' ’ 23




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO!

CRITERIO }: Impatto orgammmo

Rispetto al totale del personale 1mpic°ato nel singolo servizio (unitd orﬂamzzm:va semphce) compctenic a svolgere i proccsso (o
Ia fase di processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo?
(se 1l processo coinvolge fattivitd di piit servizi nell'ambito della stessa PA oceorre riferire Iz percentuate al personale impiegate

nel servm Lomvom)

E"'mﬂ a mrca i 20% =1

!‘mo a cm:a it 40% = 2

!"mo acirca ii 60% = 3
i ’r" c:rca E 80% =

E'mo acirca :i EO(}% =

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 2: impatm economico .

Nel eorso degli nitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze del]a Corte de1 Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima npeloma‘
o di tipologie analoghe?

Punteggto assegnato 1

CRITERIO 3 !mpatto reputazionale

INel corso dervh altimi anni sono stati pubbhcatn su glomail o riviste articolt aventi ad ogﬂcuo rE medet‘.imo evemo 0 evcnu
| analoghi? :
No=0

Non he abbiamo memoria = I

81 suﬂu stampa locale = 2

Sl sulla stampa. nazwnaie 3

51 suEIa stampa loca]e ¢ hazionale = 4

Sn su!la stampa locale nazionale ed mtema_uonale =5

Punteggio assegnato 0

CRITFRI{) 4 lmpnttu orgamzzatwu, eCOnOMHCo ¢ sulI':mmagme

: Aquaie hvcllo pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, Eavellu mtermedtu o Hvello basso} ovverg Ia pomzmnchi ruolﬂ
che l'eventuale soggetio riveste neti'orgamzzazmne & elevata, media o bassa?

A livelto di addetto = 1

A hvei!o ds dmgente di ufficio non vt:m.raie ovvere (i: posizione aplcale e d: posszmne organizzativa =3

A hve!!o d; dlrlgcnte dz uﬁ'lcm gcnerd]c 4

A hvei!o da capo dnpammento/searetano generale 5

Punteggm assegnato :
VALORI: S] l‘AAfO Dl:l L‘l\iPATTG :

0 = RESSUnd unpa[to 1 = marginale, 2= mmorc 3"503]1& 4 = serio; 5 = superiore

3 VALU’?AZ]ONE COMPLESSI\A DEL RISC!HO

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x ;mpatto




SCI!EDA !7- AREA E‘ Re!auom smdacah ed incentivi economici at pcrsonale (pmduttmtﬁ e retr:buﬂom dl rn,ultam)

I VALU'I AZLJONE DELLE PROBABILT F\'

CPUNTEGGE

CRITERI
CRI'I ERIO 1 l)lscrczmtm!:t:‘( ) o :
“ proceso : d,su‘"ﬂo;é]-c': e e e o A et e !
No & del tutto vmco[am = 1 N o o o

E’ parzialmente vincolato so]o da am ammsmstmtwl {regolamenti, d:rcmvc c:rcular;) 4

1
‘
z

; . E' altamente discrezionale = 5

Punteggio assegnato | 2

CRIT LRIO 3: Cﬂmplesmté dc! proccssu

Si tratta un processo cemplesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni {esdusn i controlii} in fas; SHCCESSive per
zi c(}nseﬂmmento dei nsuElatG"

No i! ProCEsso comvoloe una sola PA =1

i 84, il processo comval"e pm d1 3 ammm:stmzlom 3

Si, i} processo coinvoige pit di cinque ammm:straaoni =5

CCRITERIO 4: Valore econo:ﬁlce

Qual ¢ l‘1mpmo ECONOMHCO del pracesso"

Ha nicvanza esx.luswamenie imterna; = 1

Compana I attnbuznone di vantagpi a soggetti esterni, ma non di pamcniare r:ievo ECONOMICo (es horse di studw) 3

Punteggio assegnato

Cmnparta Iaﬁrdamenm d| consnderevolx vantaggt a soggetti esterni {es. appalto) =3

CRITER!O 5: I‘razwnab:lltﬁ dei pmcesso

Il Rtsuitato finale del processo pud essere raggx urto anche Lfftltuﬂndo una pluraiﬁa di Ope;a.rmm di emsta economica ridofta {
c,he consuderate compiesswamente alla fine assicurano 1o stesso risultato (es. p[uraiatﬁ d| afﬁdamenu rzdatt:)" |

Punteggio assegnato 1

CRETERIO 4: Cm:iro[l:

Anche suHa base deli' espenenza pregressa, if ipo d1 cont;ollo apphcato sui processo ¢ adeguato a ncutrahzzan. 11 nschm”

No il nschuo nmam, md:ifcrcnte =5

S: ma in minima pa.rte 4

Sl per una pcrccmuale approssmlatwa dci 50% =3

S mo]to efficace = 2

84, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Punteggio assegnato i
VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA", 1,33

( = nessuna probabitita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile




! 2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO'

(,RITLR}O 1: Impatto Drgam?zaﬂvo

R:sputo al totale del personale lmplegato ne] smooio servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svi oluerc it processo (o :

“1a fase di processo di competenza defla PA) nel]'amblto della singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel processo?
Hse il processo coinvolge l'attivitd di pid servizi nell'ambito delfa stessa PA occorze riferire la percentuale al personale impiegato
nm servm comvo]t:)

l"mo a cma il 20% = E

hno a c:rca il 40% = 2

Fmo acirca H 60% = 3

: | Fine a cirea '80% =

| Fino a eirca il 100%=35

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 2 Impatto eCOMOmico

Nel COFSQ deuh ultimi cinque anni sono state pronunmaic sentenze deila Corte dei Contt a carico di dipendenti (dmgcml o
d:pcndentl} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del daono nei confronti della PA per la medesima t;polouia
;o di tipologie analoghe?

I‘-J0~«I
;S' S

Punteggio assegnato 1 '

CRH lﬂ{l() 3 lmpatm reputazwnale

Nci Corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o niviste arncota aventi ad oggetto it medesimo evento o evemij
: analoghi? :

Punteggio assegnato ; 0

: CRiTERlO 4 [mpatm organizzativo, econemico e suli‘:mmagme

A quale Iweito puéd collocarsi i rischio de]i'cvenio (kvello apicale, hvcEEo mtermtdlo o hve!]o basso) ovvero la posizione/il ruolo
a.he Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

A hvcllo di addetto =}

A I:vello dn collaboratore o funrmnarm 2

A lwello d1 dmﬂcme di ui‘f“c:o noR gcm.rale ovvero d1 posmone apu,ale a di pos:zaone orgamaatwa 3

A Iwello dl d:nueme di uiﬁcm generale = 4

A lwelio dl capo d:pammcnfo!segre(arm generale = 5

i’lmtcggm assegnatﬂ
VALORE, STIMATO DLLL‘IMPA’]"}”O

3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




SCHEDA 18- AREA E: Funzionamente (riunioni} degli organi collegiali di governe |
1. VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA'

CRITERE PUNTEGGI |

CR]"I LRIO l i)lscrmonaxht:’l

ll proccsso c chscn:nmﬂ!c:q

Ne ¢ dc§ lutto vmcolato =

1:' parzlalmemc vmce!ato da leggl 5 am ﬂmmmlslranv: (regulamt.nu direttive, circolari) =2

L' pamalmcme vmco!ato S{)]O da!la Ecwe 3 \

£ parzxalmemc vmcohto solo da am ammtmstrdilw (tegoiammu dxremvc c;rcolar:} 4

E' | amente d:scrczmnale =5 ;
) ) I’ nteggio assegna!ui 2

CRE TERIOZ R:tevan:m csterna W ) 7 !

{11 processo produce effett d:retlz all‘esmme de]l ammmnstmzmnz di nfcnmemo'? S .

I Np, ha come destinatario ﬁnalc un uiY icio mu:rno 2 T

Si, i risultato del processo & rwoito dm.uamente ad ulcntl cstem: —5 i
E Puntcggm ﬁssegnat 2 ‘

Sl trana un processo Lomples§o cé}vc comporta sE coinvolgimento di pid amministrazion (esclusi i controlh) in !asn sucx.c;swe per

il conseguinento def risultato?

No if processo comvolge una sola PA= | - E

S: -Il processo coinvolge piu di3 amml;a;straztoni 3
S:; il processo comvo!‘g:;;ﬁid: c;nque ammmtstmzmﬁi =3 o V
SR . . S p —— ;;ssegnam . ; . :

CRITERIO 4 \a!orc ecunomico

Qual & [':mpatio SCOnoOMmIcH del pmuzsso"

: Ha nluanza esclus:vammte interna: = 1

A

Comporta l atmbuzmnc dn vantag ia SOOELﬁ! eslcrm ma non dl pamcoiam rilevo economico (es borse di s%udlo) 3

C' ompm'ta l'affdamentﬂ dt consmereval: vantagﬂi 8 508 cm CSttmE (es appalto) = 5

Punteggio assegnato | 1

CRi’[ ERIO 5: Frazionabilith (Iel processo

il Rlsultam finale del processo pud essere raggiunto anchc effctwando una plurahta d: opcranom di entitd economica ridotta
: ! the, considerate complesswamenee alla fine assicurano lo stcsso risultato (es pluralitd di affidamenti ridotti)?

No=1

=Sl——5

Punteggio assegnate I

V‘éRITERiO 6: Controlli

Anche sulla base deil'espericnza p di ontroiin applxcato sul pmcesso ¢ adeguato a neutrahzzare :E nschm"

Mo, il rischio rimane indifferente =3

Sa ma it in mmlma parte ~ 4

81 per una percemuale approssmlatwa dei 50% = 3

L

Sl € mo]to efﬁcace 2

Si costttmsce un eﬁicace strumcnto dl neutrahzzazmm =1

Puﬁteggm asscgnato 1
VALGRE STIMA"I O DELLA PROBABILITA’ | ] 1,33

0 - messuna probab;ma lw:mpmbablle 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moho probab:!c 5 allamemc probabile




2 \’ALLTA[ lO’\TE DELL IMPATTO'

= i et s

CR[TDRIO } lmpatm urgamz:.atwn

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio {umta orgamzzatwa semplice) competenie a svolgere il processo (o
 1a fase di processo di competenza detta PA) nef'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impicgata net processo? |
Hse it pProcesso coinvolge l'attivita di pid servizi nell'ambito defta stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impicgato |
; nc: serv;zt comvom)

Fmo a crrca 1] 20% =1
j Fmo acirca 1] 40% = 2

1 I-mo a c:rca it 60% = 3

cm.a ¥ 80% =

| CRITERIO 2: Impatto economico

Nd corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sf:ntcnzc de[ia Cone dei Conm a carico di dipendenti (dlngenu o!
 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno nei confronti delia PA per fa medesima tipologia |
‘o di tipologie analoghe?

‘No=1
[Si=5

Punteggio assegnato i

CRITERIO3 Impatto reputazmnae -

Ne corse degli ultimi annt sono stat pubbhcau su gnomah o rmste articoli avenii ad oggetto il medcsnmo evemo [+ evenn
anak)gh;"

No=9

Non ne abbaamo memoria = l

154, 5ulla stampa locale = 2

Ss sulla stampa nazionale = 3

: S: sulla stampa locale e nazmnaic 4

S: sul]a stampa 10ca!c nmonaie ed :ntcmazmna{e 5

Punteggio asscgmue i}

CR]TI‘R[O 4: lmpatm org.m:mtwu, ecmmmlco ¢ sull'immagine

A quaie !:vcllo pud collocarsi il rischio de[l‘evento (tivetto apicale, Hivello mtcrmedto o hve[Eo basso) ovvero la posuznoncm molo
che 'eventu ie seggetto riveste nelf'organizzazione ¢ elevata, ed bassa‘?

Ahvdio dt addcllo 1

A livelto dE coliaboratore o funzionario = 2

: A lwcltu d: dlrigcme d1 uﬁ'cxo non generale ovvero dl posizione aplca!e 0 d| post?lonc orgamzzatwa 3

A livello di lelgLI‘liE dl ufﬁc:o generale = 4

A livelto di capo dapammentofsewremno gcnerale 3

0 nessana 1mpatto 1 = masginale; 2= mmore 3-soglta 4 seri0;5=supcriore

3. vxwmnow COMPLESSI\A PEL RISCHIO

Valutazaone complesswa del I‘ISChIO prebabilita x impatto 2,33 -




‘ SCHM)A 19 ARIA IZ Formazione di deliberazioni, dctermmazmm, ordmanm, decreti ed aitn atn amm:mstratw
1. VAL t TAZ!OVF DELLE PROBAB[LITA'

CRiThRI PUNTEGGI

RI'I'P:RIO 1: Diserezionalitd

: I processo ¢ discrezionale?

o, & del tutte vincolato = ]

E parzialmente vincotato da leggt ¢ anti amnuntsiranw {regolamenti, divettive, circolari} = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

£ parzialmente vincolato solo da atti amministeativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale =5

Na ha come dcstmatano f'nale un uﬂ’uo mlerno 2

S: ll rlsu!tato del procr..sso é rwoito d:retlameme ad utcrm cstcrm =3

Punteggio assegnato | 2

CRITERIO 3: Complessita del processo

i Si tratia un processo complesso che comporta it coirvolgimento di pid ammmlstrmmu {eschust i comrom) in f‘a51 successive per
ll conseguimento dcl rlsultat{ﬂ

No il processo comvo]ge una soIa PA~ l

Si, il processo coinvolge pily di 3 amminisirazion: =3

Qc

s0 coinvolge pil) di cingue amministeazioni = 5

Punieggio assegnato

CRITERIO 4: Valore economico

Quai 3 l’lmpano econom ico de] proccsso°

] Ha nievanm escluswamente mlcrna ]

: Comporta I’ attnbumone da vantaggi a soggcm esternt, ma non di pamco!are rilevo cconomico (cs borse di studm) 3

R . ST |

Comporta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

Punteggio assegnato I

CRITERIO 5: Frazmnabihtﬁ del processo

ll R:suitato fi naie deE processo pud cssere raggmnto anche cﬂettuando una piura]ttai di operazioni di entita economica ridotta
chc constderate campiesswamemc a]la f ine asswurano 10 Stesso nsu!tato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

N

CRITLR106 Contmlll o

Anche suiEa base dcll’espcr:enza prearcssa :! tipo d1 contmllo &pphcam sul processo & adeguato a neutralizzare H rischio?

:No il rischio rimane indilferente = §

51 ma2 in minima parte = 4

$i, per una percentuate approssimativa del 50% =3

Si, & molto efficace =2

: 8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA',

wO nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile 4 mollo probabile; 5 —aliameme probablle i




i. VA LUTAZ!OE.\H:‘, DELL'IMPATTO'

CRITER[G 1: Impatto orgamzz.atwn

R:spetto al totale del petsonale impicgato nel smgo!o servizio {umta ornamzzauva semphcc) Lompetcnze a swiﬂcre 11 Processo (o

' 1a fase di processo di competenza della PA) nefl'ambito defla singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? |

(se il processo coinvolge Fattivita di pin servizi nell'ambito dela stessa PA occorre riferire la percentuale al personale lmpteuat(}
; ‘nei scrvm cotnvolti)

: i'mo a cm::a il 2()% = 1

1 iRCa cnrca :! 40% = 2

Fmo a cu'ca 11 60% = 3

Fmo a cirea 1 30% = 4

: Fino acirea il 100% =3

Punfeggio assegnato

Nel corso degli umml cmquc anni sono state pronunc:ate sentenze della Corte dei Coml a carico di dlpendenu (émucntl o

{ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confrontt della PA per la medesima t:po!ogta
i c d: t:poiogse analoghe" ;

Punteggio assegnato

CRITER[O 3 [mpatto repumzwuaie

| Nel corso deghi ultimi anni sono stati pubbhcati s ammdh o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo evento o cventt
ana]en,h:"

NDO

Nnn ne abbmmo memona = 1

Si, sui!a stampa locale =3

§S1 sulta stampa nazionale = 3

£ 8i, suila stampa locale ¢ nazionale =

Sl sulla stampa !ocale namma[e ed mtemaz:ona]e 5

Ml;untcggio aégéénato 0

CRZTFRIO 4 Impatm argamzzmvu, economaco e sull'nmmagme

A quale hvel]o pud collocarsi i rischio deli‘evento (ltvello ;;;u.ale hveiligval;tennedm o !:vello basso) ovvero fa posizione/il ruolo .

| che l'eventuale sooge:to rivesie nell‘orgam?zazmne e elevaia mcd:a o bassa'? :
1 }( ‘lu;‘\;eiio di addetto = | )
A livelio di col]aboratore 0 funz:onano 2 o N i

A livello di dm gente d: ufﬁcxo non gene:ale OVVE;D di posizione apicale o di posmone or;;h:zzatwa 3 B

A livello d1 dmucntc di ufficio gcnerale 4

/\ lwello dx capo dzpammcnto/segrciano ge emle 5 o
...... - - e RO ?“m;gé@;g;égnam 3
VA LORI: S"l IMATO DELL‘IMI'ATTO 1,25
kt’)i nessuna impatto; 1 = margmaie 2 minore; 3 = soglia; 4 = serao §= sup:;;:ore

- 3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

! Valutazaone complesswa del rischlo probab:hté X lmpattc 1,66




SCHP_DA 20- AREA E Gl:shone " Ammm:strazmne Tracparcnte"
L VALUTAZIONE DELLE PROBAB!LITA'

CRITER[ PUNTEGGE

i €R11 lZRlO 1 l)lscrezwnalltﬁ

IE Processo é dlscrezlonalc"

No & del tutm v:ncolato =1

E' parznimf:mc vmcoidso da lepgi ¢ atti ammm:stratw: (rcgolamenu dlreuwe cm:o!arl) 2

f E pamatmente wncoiato solo dalla legge =3

: IZ parzm[mcmc vmcoiato solo da atti amm;mslratm (rego]amcnn d:remve cxrcolan) 4

E ullamente d:screzlonaie =

Punteggio assegnalo 2

CRi l l:.RiO Rtlevanza esterna

E] processo pmduce cffetti d:retn &H’eslerno dcll amm:mstra?mne di riferimento?

Nﬂ ha come destinatario fi nale un ufﬁcm mtcmo 2

S! il risuitato del processo & nvolto dlretmmentc ad utcntl esterni = 3

Punteggio assegnato

CRITER[O 3: Complessita del processo

S| tratta un processc complesso che comporta il cmnvo]g:menm d1 pil ammimstrazmm {esclusi i controlli) in fasi suceessive per
1l conseguimento del r:su!tato"

i No, il processo comvolge una sofa PAM
) S' :

H TOCESSO coiny olge pit di 3 amministrazioni =3

Punteggio assegnato I

CR!TER]O 4: Valore economico -

ualc E'am atio econom:co del mccsso"
P o

Ha rilevanza csctus;vameme mtema

Campoﬂa Vattribuzione di vantagg; asog em esterm ma non ch particolare rilevo economico (cs borse d: studao) 3

Cempona 'affidamento di considerevoli vantaggi a sogcem esterm (cs appaito) 5

Punteggio assegnato | 1

CRITER[O S Frazmnahnizté dcl pruce‘.so

I Risultato finale del processo pul essere ragglunto anche effettuando una pluralitd di ope!anom d1 cnma economica ndotta
: che, considerate complessivamente, atla fine assicurano lo siesso risebtato (es. pleralita di affidamenti ridotti)?

No 1] nschto rimane indifforente =

S:, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa def 50% =3

i, é molto Lﬂicace 2

S1 cosutmsce un eﬂ'}cace strumento di neutralizzazione = |

[

Purteggio assegnato
VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA’ 2
() ™ nessuna probabilita; 1 = improbabife; 2 = poco probabile; 3 probab:le 4= molto probab:ic 5 = allamente probabile




2, VA LU'IAZiONE DLLL']\H’A l'i 0'

CRI'I [-.RlO E lmpatto orgmnzzatlvo

' Rispetto al totale del personale lmpu:“alo ne[ singolo servizio {unitd oroamzzaiwa scmphcc) competeme a svolgere il processo (0
12 fase di processo di competenza delfa PA) nelf'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel prect.sso?
(se i processo coinvolge Pattivitd di pill servizi nellambito defla stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale lmp:egato
nei semzl comvolu) !

Flno acirca il 20% = i

: Fmo acircait 40% =2

Fmo & cu’ca it 60% = 3

! ine & circa l‘ 0% =

Fino g circa ii tOﬂ% =3

Punteggio assegnato 1

CRH ERIO 2 lmpatm econonlico

Ncl Corso deﬂil wltimi cmque anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte dei Conti a carico ds dipendenti {dirigenti 0!
dipendenti) dclla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti detla PA per la medesima tipologia
o di tipologic analoghe?

No=1

Punteggio assegnate 1

CRlTI‘RIO 3 [mpatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblxcau su ammah ] rw::,te articoll aventi ad oggetto il mede51mo cvemo 0 evnm:
anaiouhl" i

No(}

Non ne abbiamo memoria = |

§i, sulla stampa locale = 2 .

51 sulla siampa nazmﬁalc 3

51 sul!a slampa locafc e narionale = 4

Sl sulla stampa localc nazionake ed mtemazmnale = :~

Punteggio assegnato )

CRITER!O 4. lmpatte orgamzzatwo, economico ¢ suE!’lmmagme

A qualc im:lio p::b cobfocarst 1 rischio deff'evento (livello apicale, lwello mtumedlo o Iwelto basso) ovvero ta pOSlll{)n{:/tl rualo ;
che l'eventuale soggetto riveste neil'organizzazione & elevata, media o bassa?

: Alivello di addeito = 1

lwello d| dmocme d1 uﬂ' icio geucrale 4

A hvel]o dl £apo dlpm‘t:mentﬂ/segretano gcnerale 3

Punteggio assegnnto 3
\ALORF ST[MM O DELL']MPA[“] 0 1,25 :

: 0 = nessuna impatio; 1 = marginale: 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. VAL[ TAZIONE COMPLESSIVA DEL RlSClIIO

Valutazione compiesswa del rlschlo probabilitd x zmpatto 2.5




SCHEDA 21- AREA E: Funzionamento delfle commissioni
i \E’ALU IALiONE DFLLE I’ROBABII ITA'
CR!TERI

; . PUNTEGGI
: CRITERIO I: Discrezionaliti

1l processo ¢ discrezionale?

No ¢ dei tutto vincolato = |

E, parznalmente vincolalo da lwgle atti ammmlstratm (rcaolamcml dmmve ctrcolan) 2

malmente vincolato solo daiia Eeuﬂe 3

E pamalmcnte vingolato solo da att: ammlmsiranv: (rcgotamenn d;rettwc c;rculars} 4

i E' allamcntc dlscrezmnale 5

Punteggio assegnato | 2

CR[“I ERI(} 2 Rilevanza esterna

]l processo producc effcm dlrem aii‘cslemo detl’ ammm:strazaone di r:fcnmento’?

No ha come dr.stmmarm f naiL. un uﬁicw interno =2

]i direttamente ad utenti esterni =3

Sl :E nsultato dcl processo & i

CRITERIO 3: Complessita del processa

Si tratta un processo complesso chc comporia il comvolgnnento d: pm amnnistrazioni (esclusn i conirolh) in Fas: successive per
!F c{msegu:mento dei nsu[latu"

No it processo wmvolgc una sola PA— 1

Sz il processo coinvolge p:u d: 3 ammm:strazmm = 3

involge pilt i cinque amministrazioni = 5

i’untegg:o asscgnam i

CRITERIG 4: Valore economico '

uaE'élnn atto ccononmo del processo?
P pl

Ha nlwanza esc}uswamente mtcma =1

Comporta l‘atinbuzwne d: vantaggt a soggem esterm ma non di pamcotare nicvo CCOnomICO (es Emrse di studm) 3

Lomporm Iaffidamento di cons:derevoh vantaggx a saugetti esterni {es. appalto}=3

Puntcggm assegnzm 1

CR!TERIO : Frazionabilith del proccsso

!l Rtsultatc ﬁnalc del processo pud essere raggiunto anche el‘fettuando una pluralita d; opcrazwm d; entitd economica ridotta
che, cunstdcraac comp[csswamcntc alla fine assicurano lo stesso risuliato (es. plurahta da afﬁdamenﬂ ndam)‘?

Punteggio assegnato i

CR['l ERIO [

o

Contmilt

Anche sulla base de[E'espenenm pregressa, i |l npo dz contro!to appli wato sul processo é adeguam a neutrahzzan 11 nschso"

No, i rischio rimane mdlﬁerente = 3

S: ma i minima parte = 4

Sr per una percentuale appr0551matwa del 50% =3

: Sl, & molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutratizzazione = 1
: Punteggio assegnate l
VALORE STIMATO DELLA PROBABIMTA' 1,33

7{) = nessuna probabilitd; | w1mprobabxtc: 2 poco proh'xb:lu 3 probabile; 4 = molto probabile; 3 —aiiamcnte pmbah;ic




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO

. CRITERIO 1: Impatm orgamzzatwe

I R:s;)etlo al totale del personale impiegato nel smoom servizio {unitd organizzativa semphct:) competente a svo]gere i processo {;
la fase di processo di competenza defia PA) netlambito della singela PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo
{se #l processo coinvolge l'attivita di pih servizi nell'ambito delfa stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato |
nei serv:z: comvnlu) ;

Fxno a c1rca il 2(5% = k
Fit a il 40% =
0 & cirea il 60% = 3

Fino a circa '$0% = 4

 Fino acirea if 100% = 5

Punteggio assegnato 1

* { CRITERIO 2: Impatfﬂ econonien

%NLI corso degli ultimi cingue anni sono staie pronunua{e sentenzc della Cortc dez Conti a carico di d:pcndema (dirtgenti o
i dipendenti) chEa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per 1a medesima tipologia
o di t:pologse analoghe?

N

i
|

Punteggio assegnato I

CRITER[03 lmpatto reputa i

:th COFS0 degh uftimi anm sono stati pubbhcau su giomali 0 rmste amcoh avenii ad og gctto il medesima evenio o eventi |
ianaloghf’ :

'No O

Non ne abblamo m(.mona = i

i

i

'§1 su!iastampaiocale 2

: 8, suila stampa nazionale = 3

Sl su!!a szampa locale e navionale = 4

Sl suila stampa. lucale nwona!e ed :ntemazwnale 3

‘ CRITER{O 4 [mpatto urgamzzatwo, econumico e sull'immagine

A quale lwetio pud collocarsi il rischio dci! evento {(livello apicale, livelio mtermedao o livelto bassu) ovvera la pos:z;onehi ruoio ;
che l cvcntualc sozgcrto rweste nell'organizzazione ¢ clevata, media 0 bassa" :

! A Iwello dl addeito =1

' A Ewclla di caihbaramre o funzmnarm 2

A E:vcllo d1 dmgentc ch uﬂ' icio non gencrale ovvero ch posnzume aptcah, o d1 posnznone org,amuatwa =

A hvctlo ch dirigente ch ufficio genera!e 4

A hvetlo d: capo d:pammemo/scgretano oencrale = 5

Punteggio assegnato 3
VALORE S1 I'VlAf O DELL'IMPAITO 1,25

| © = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = serio; 5= snperiorc

3. VALU'IAZIOE\E CO\iI’LESSlVA DEL RiSClliO

Valutazmne complesswa del r;schlo probablhta X impatto




SCHK' DA 22 A\REA E Gara ad ev;dcn?a pubh!lca di vcndr!a dz hcm
l VAL[ TAZ IONE Dl:.LLE [’ROBAB!UTA' |
CR[TI‘R[ PUNTEGGI

CR[TER[O! D:scrczwnahm

i It processo & dtscrt,zwnakﬂ

| No, & de} tatto v:nco[ato =1

E' parz:a[memc vmcoia{e da leggi e afti ammmislmtm (regolamenti, darcmve circolari) =2

F ' pamalmente vmco!ato solo dalla Eeagc 3

E’ parzmlmcnte vmmlato solo da att: amm;mstmtm { rcguhmeml dlmiawe cm.olari) 4

! E‘ allamente dlscrezmnaie 3

Punteggio asscgnato 2
CRITERIO 2: Rilevanza esterna "
! ll  processo producﬂ eﬂ“ctt: dlrem a!! esterno dell” ammmlslrazmm. di riferimento?
No ha come dcstmatano f nale un ufficio intermo =2 i T
Sl :E nsulmm dcl Processo & & r;;)!!o dlrettamemt, ad utcntl esterm : 75 » B )
- Punteggio assegnato 5
CR!TERIO 3: Com;ﬂessntﬁ del procgsso ;
SI tratta un processo complesso che ;‘(;;;porta i cnmvoiglmcnto d| piu ammm:smmom (csctus: i contro!l;) in tasn successive per | '
|I consegu!mento del nsultato"
No J| processo coinv oige una sola PA=]
Sx 11 processo comvolge pm ci: 3 mﬂﬁ%ﬁtrazmm 3 S -
81 ;z processo comvol% plu d1 cmque aﬁ;;;ﬁlstrul(;;.;-;- 5 S
| CRITERIO 4: Valore economico i )
Qual'e E;mpatte cconomlco dcl pmcesso" T i 7 7 - ) ‘
Ha r:ievanza eso!uswamcme interna: = | o )
C rta | ttnbuzmne di vantas’.ﬂl a soggem esterni, ma non di particolare rilevo ecoromico ‘{he;; ) l;{;rse d| studm} 3 )
Compona aﬁ“ damento di e,onsrdcrcvolt vantaggt a soggetli cstem;n{;; appalto) = 3
 Punteggionsscgmate. 5|
ECRITLRIOS Frazwnabﬂ&;;ie! pmccsso a
{11 Risultato finale def processo pud essere raggmmo anchc effettuando sk p}urahté d: operaémm di entitd economica rxdotta ‘
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)? |
B o Pun:eggm assegnam 1

CRITER¥0 6: (,untrﬂih

Anche su]ia base dc!i espenenza pregressa, il tlpo d[ cantroEEo apphca{o sul processo & adeguato a neutmhzzare it rischio?

No |l nschlo rimate 1nd1fferentc =5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 30% = 3 ;
51 & moEto cﬁwace 2 '
M S.

nst tunsce u eﬁ' 1cace strumen i neutralizzazione = 1

Punteggio assegnato 1

VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA' 2,5

! 6 = nessuna probabilita; l—!mpmbablle 2 = poco probabile; 3 = probab:le 4 motto probabile; 3 = altamente probabile




2, VALUTAZIONE DELL'TMPATTO'

CR[TER!O I lmpattn orgﬂm?mtlvo

R;spetto al (otalc del personale impiegato nel singolo servizio (umta o:gamzzatwa semplice) competente a svolucrc il processo (o

' la Fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale ¢ impicgata nel processo?
t{se 1] processo coinvolge Fattivita di pil servizi nell'ambito dc]la stessa PA occorre siferire la percentuale al personale impicgalo |

?1 nei servizi coinvolii)

Fmo acirca il 20% =1

i Fmo a girca b4 =

Fmo acirca if 60% =3

: Fino a circa P80% =

Fino acirca it H00% =5

Punteggio assegnato

CRITFRIO 2 lmpattn economico

Nel corsa dU’]I ultimt cmque anmi sono state pronuncmte sentcnze del!a Cortc det Conti 2 carico di dapcndenn (d:ngt.mt o,

dlpcndcnn) dclla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
: 0 di tipologic analoghe?

‘No=1

Punteggio assegnato

CRITERiO 3 lmpatto reputazionale

Nel corso deghi ultimi anni sono stati pubbhcan su glomatt o riviste articoli aventi ad oggetm il medesimo evento o evemi

‘ analogln'?

N{)O

Non e abb:dmo memoria = |

Si sulhstampaloca!e 2

‘ Sz sulla stampa na:r:ona!c = 3

S! sulla stampa focale ¢ nazionale = 4

S; mlla stampa locaie, naz:ona]e cd mtemwonale 3

A livelo di addeno = I

A lwell“ﬂ d: coiiaboratore 0 funzmnario 2

A lweilu d: dmaente di ufficio generale =

A hveiEo di capo dlpammemo/seg,retarw aencrale =

Puntcggio assegnato | ]
CRITERIO :4 impatm organizzativo, economico ¢ sull'i :mmagmc
A quale hve!lo pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello intermedio o Ewella basso) ovvero la posizione/il ruoio
che l'eventuale soggetto riveste m:lt orgamuaz:one & elevata, media o bassa”
A hvcifo d: dmgcme dl uﬂlcm non generatc ovvero di pos:zaone apicaic 0 dx posmone ergamuatwa 3
Punteggio ssscgnato 3

0 = nessuna impatio; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

Valutazione complesswa de] rischio = prcbabthta X impatto

\’ALORE STIMAT G DELL’IMPATI'O 1,25
3 VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO
3,13




SCHEDA "3 AREA A Sciwone per Fafli damemo di incarico professmna!e

l VALUFAZIONII DELLE PROBABI] iTA'
CR]"! ERl

CRITERIO I: Discrezionalita

[t processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = |

E' parziaimente vincolato da Et.ggtcatu dmmmistrath (rcgelamemt direttive, circolari} =2

‘B parznalmentc vincolato solo dalla !eﬂge = 3

‘£ parzialmente vincolato solo da afi amm:mstratm (regoiamenu dtretiwe cnrcolm) 4

E' altamente discrezionale =

Puateggio assegnato 2

CR[’I‘!;RIO 2 R[Icvanza csterna

i processo produce cﬁ“em dm.m all'estersto dcll amm:mstrazmnc d: rlfmmenm‘?

No ha come destmatarm f“ nale wn ufficio interno = 2

Sl, 11 r;sultato del processo ¢ e nvollo dnretld:mnte ad utenti esterni = 3

Punteggio assegnato |

Punteggio assegnato I

1; CRITERIO 4: Valore economico

Quai 2 l’lmpano economico del pmcesm"

Ha rlicvdnza csduswamcnte mtcrna =1

Comparta I attnbuzmnc d1 vamaggi a soggetti esterni, ma non di pamco!aﬂ. n!eva €COROMICO {es borse di stud:o) 3

Comporta 1" afﬂddmento di conssdercvo!z vamaggr 2 soggetli esterni {es, appalto) =3

Punteggio asscgnate

CR]TERIG 5 l“razwuablhté dcl processo

i ]l R:suitato f‘male del processo pud essere raggiunto anche effetluzmdo una plurahta d: operaz:om di entm economica ridotta
che, considerate complessivamente, alia fine assicuranc 1o stesso risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

Punteggio assegnato 5

Anche sulla hase dc]l cspcnenza prwressa iftipo di ctmlroiio applicato sut pmcesso ¢ adeouato a neutrahzzare [l nschlo?

No |! r:schlo nmane mdtﬂ"crcme =35

S: tna in minima parte 4

384, per una percentuale approssimativa det 50% =3

Si, ¢ molio efficace =2

Punteggio Assegnato.
VALORE STIMATO DELLA l’ROBA]ilL]T\' | 3,16




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO'

CRlThRiO I: lmpatto organizzativo

| R:spetto a] totale det personale impiegato nef singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgcrt 1 processo (0

i Ia fase di processo di competenza defla PA) neil'ambito della singola PA, guale percentuale di personalke é impiegata net processo?
{se il processo coinvolge Vattivita di pit servizi nell'ambito delfa stessa PA occorre siferire la percentuale al personale impiegato
ne: scrv1z1 comvolu)

I “ino a circa il 20% = |

: { Fino a circa il 40% =

{Finoa circa il 60% = 3

Fmo a cmn 1'80%%

Fmo a cm:a II IOO% =

CRI'I E.RIO 2 Impattu econnmlm

Nel COrso degh ultimi cingue anni sono stale prommcmte sentenze deila Corte dei Cmm a carico di d:pendmn (d:rmem: o
’ : dipendenti) defta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno nei confronti della PA per fa medesima npoiog:a
‘0 dz tipotogie analoghe?

,No*l

Punteggio assegnato ‘

CRITER!O 3z Impatto rcputazmna!e

ananghl?

Nel corso deghi ultimi anni sono stati pﬂbhircat! st giomall o riviste artu:{)il aventi ad oggetto i medes:mo evento o eventi

Non ne dhblamo memoria = |

3 8i, suila stampa locale =2

S1 suila stampa nazmnule 3

SI suEEa skampa Eocalc ¢ nazmnale 4

Sl Stiiia stampa Eoeale nazlonale ed mtemﬂzmm]e w= 5

Punteggio assegnate

CR] TERIO 4 lmpatto orgamzzanvo, economico ¢ sull'immagine

A qualc lwci]o puo collocarsi il rischio dell'evento (Hvello apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero la pcmzmne/:l ruolo
che {'eventuale soggetto riveste nell OEganwaznonc é eEeva!a, medaa o bassa"’

A i:vello d: addetto = | I

A Enello (ﬁ cotiaboratore o funzionario =2

A lwello d: dmgcmc d| aff' icio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione orgamzzatwa 3

A En L“O dt dmgeme dl uﬂ“clo generale = 4

A i:vcllo dl capo d:partlmento/segreiar:o genera!c = 5

| ' - - VALORE STIMATO DELL'IMPATTO

O nesskna impatto; 1 = ma:ﬂmale 2 = Hnore; 3 = sogha 4 = serm 5 = supenon,

3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Va]uta?mne compiesswa dei nschm probab:hta X impatto

Punteggio assegnato 3
1,25
3,95




SCHEDA 24 AREA E Gc:.tmnc (mterna) el contenzioso extragmdiz;a!e

1 \’ALli TAIIO E DELL[Z PROBABILITA®

CRETER]

CRITLR[O 1 Dlsc:ezmna]n!ﬁ

II PrOCessO e dlscreZIOnale°

No [ del lutlo vmcoiato = ]
‘ E‘ parz:a!mcnte uncolam da leggi ¢ atti ammsmstmtm (rcgotamcntz dmmve csrco!an} 2
E iat

E pamaimcmc vincolato sofo da atti amministrativi {regolamentt, d!rtmvc mrco!an) 4

e vmwlato solD dalla lcgge 3

L' aitamente dlscrezmnale = 5

Punteggio nssegnato | 2

i CRI’I ERlO 2: Rilevanza esferna

IE processo ;deuce cﬁem diretti ali‘cstemo cfell ammmlstrazmne dn nfcnmcmo”

Punteggio assegnato 2

(,RlTERIO 3 Cnmp!esstta del processo

S| tratta un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pia ammmlstranom (eselum i contmiil) in fast successive per
il conseguimento del rasulta!o"

No rl ProCesso comvo!ae una soia PA = l

oloc plu dr 3 amministraziont = 3

Punteggio assegnatué 1

i

CRITER[O 4 Vaiore ecoiomico

QuaE 3 I’mmatto economico de] proccsso?

Ha rilevanza esclustvamente mtcma = 1

Comporta l‘almbuzmne di vamaggs a soggem estcmi ma non dl pm:coEare rticvo cconomzcu (es borsc dr sludm) 3

Comporta l‘afﬁdamento ch consxderevot: vamagg: a soggem esterni (es appalto)

Pun:eggm assegnato 5

{,RITER!O : Frazionabilith del processo

i It R]sultato finale del processo pud esserc ragg mmo anche eifcttuanda una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
i che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es, pluralita di affidamenti ridotti)?

?No =1

. CRITERIO 6: Controll N o
Anche sulla base deli‘nspenenza pregressa, 11 npo d;mcl)mnnt;oiio app]lcd!l) sul processo & adcguato a ﬁeutral'i.%;ére 1] r:wséhto‘?
: No, il rischio rimane indifferente = 5
Si. ma m m:mma parle = 4 o L )
S: - per una pcrceia)fﬁ;ié épprosmmatwa del 50% =3 ) )
Si & molto eﬂicacc : _ B
S;, cosmmsce un cﬁ' cace strumento di neutralizzazione = £
o 7 ) — Punteggio asseg?:at 1
- i ~ VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA') 2

0 nessuna probabilitd; 1 = :mpmbablle 2 pD{:O probabile; 3 = probabile; 4 = molto probablie 3 = altamente probabile




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO!

0 i: lmpattﬂ orgﬂmuatlvn

{ Rispetto a! toiaie del personale impiegato net singolo servizio (uniti orgamgztha semphce] competente a svolgere il processo (o

: la fase di processo di competenza defla PA) neli'ambito della singela PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? |
(se il processo coinvelge l'attivita di pilt servizi nell'ambito delfa stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impicgato |
!}Ll servizi coinvolti)

Fmo actrea il 20% = 1 '

I"mo acirca il 40% =

Fmo a cm,a nl 60% = 3

an a cirea ]’8(}% = 4

Flno a circa ﬂ 100% =5

Punteggio assegnato 1

i CRI'I LR[O 2 lmpmtﬂ economico

Ne! cO150 dcgh ultimi cmque anni sono state pronunciale sentenze della Corie del Cunn a carico di dipendenti (dmgeml a
¢ dipendenti) della PA o sono staie pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti detta PA per la medesima tipologia
{ o di tipologie analoghe? i

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 3: Impatto reputazwna!e

Ncl corso deghi uitimi anni sono statt pubbhcau su olomah o riviste articol aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
amloohl’

NoO

Non e abbtamu memor:d = 1

S] suitastampaiocale 2

Sl, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

Si, sulla stampa locale, nazionale ed mternazionale = 5

CR]'I ERIO 4: Impatto nrgnm:rzatwn, economice ¢ sull'immagme

A qua!t. !we]lo pud collocarsi il rischio deff'evento (livello apicale, Ewellu mtermed:o o hivello basso) ovvero la p03121onc/11 ruolo
chc l'eventuale soggeﬂo nvesle neil'orgamzzaz;one e elevala media o bassa’?

A livelio di addetto= 1

A lweiie d: co]laburamrc o fun?:(mano 2

A 11vei!o d: dmgentc ds uﬁ'tcso non gencra%e ovvero (I: posu:ouc apicale o di pos:zuone orgamzmma 3

A Iwcl!o d1 d:rmcnte di ufficio generale = 4

A hve!!o d1 capo dipartimento/segretario gcnerale =

Punlcggio assegnam 3
VALORE ‘S’i iMATO DELL IMPATTO 1,25

0 = nessuna impatto: 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

7 3 VA\LU}ALIONL COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valutazmne cempiesswa del nschlo probabilitd x lmpatto 2,5




SCHEDA 25- AREA h Gestu‘mc dﬂ proced:mentl dl segnalazlonc, reclamo
I WLLU TAZIONE DELLE [‘ROBAB!LIT&' :
CRITERT  PUNTEGGH

CR] TERIO I: Discrezionalita

ll processo € discrezionale?

No ¢ del tutto vincolato = 1

L parzialmente vincolato da feggi ¢ atti ammmtstratm {regolamenn diremve mrco!an) 2

E‘ parzialmente vincolato selo dalla egge = 3

E’ pamalmente vincofato solo da atti dmmims(rallvl (rcgoiamt,ntl dm:mvc mrcelm'l) 4

E‘ altamente dlscrezlonai_s; 3
cm’rhmoz R]Ievanu esterna i )
‘ I E processo pmduce eﬁe!‘u dtrem all esterno dcll ammxmstra?lone di ntenmemo" I
: No ha come destmatano f' nale un ufﬁcm interno =2 i
’ SI‘ il rlsuttato &.cv‘-p}-(-);;;;;wom dlrettamente ad utenyi esterm 5 ) ' i
7 Punteggio assegnato 7 2

‘31 lratta i Processo comp!esso che camporta ﬂ co:nvn]grmento di pin amrnmlsirazmm {esclusi i contm!i:) in fas: SUCCRSSIve per
il to del i

i S; il processo coinvolge pin di 3 ammtmstrazmm ! 7
S: il pmcesso comvolge pitt di cinque ammi;n;ﬁwtlr“ﬁ;z10111 =35 -
 Punteggioassegnato, 1
CRITERIO 4: Valore economico i )
‘ Qual'é l'impatio economico del processo? ~
Ha n!evanrzarés;:iuswan'leme interna: = l
Compoﬂa P attnbuzmnc dl vantazg1 a sng Etu cstern: ma non ch pamcnlare TIIE\O geonomico (cs borse di bfi}dlo} 3 S ;
Comporta Iaﬁ' damento dl conssdercvoh vamag ia soggcm estemt (es appaito) 3 .
‘ Punteggio assegnato f ;
CRITERIO LH Frannnablilt:‘i def precesso S
I["I-{ln;'l.l!tato finate del processo pud essere raaglumo anche effettuando una p!urahta c!; operaz;;;‘; dl‘-l;;:lglla economica ndotta S
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano 1o stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
NO: s ) S
Si=5 o ) | )
o ) o Puntepgio assegnato | H
lC“ TERI(} 6 Cnntmlll o
Anche suEEa base dell’ cspcnenza pregressa, :! hpo di controllo applicato sul processo & adeguato a neu:;ai:zzare :i nschm?
N;"lﬂl;tschio I'H;N;I]C indiffercnte =3 o “
Sl ma in minima pane 4 a
Si, per una percentuate approsszﬁmatwadeiSO"/;WS
Slc molto efficace =2
Si, costituisce un efficace strumento di neulrahzz;lzionewi o o i !
7 Punteggio assegnato I
i VALORE 'ST-IMATO DELLA PROBABILITA'! 3 1 66
0 = nessuna pf;bab111té 1 —“lﬁr;;fobablle 2 =ypoco pmbabﬂc 3 probabile; 4 = molto probabile; § = allamente probabile S




2. VALUTAZIONE DELL

CRITERIO 1: Impatlo organizzativo

{ Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere if processo (o
Ia fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della stngola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
! (se il processo coinvolge i'attivita di pin servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato |
5 i servizi coinvoltt) i

Fmo acircat20%=1

Fmo acirca il 40% = ) T S N T

“i;incu acircail 60% =3 ) o i A

?mc a cm:a 1'80% = T i o

O 5_ ....... I e B e Sttt
 Punteggio assegnato. 1

CRITER[G 2 Tmpatto economico

NLI corso deghi ultimi cingue annt sono state pronunciate sentenze della Cone, del Com: & carico di dnpendentl {dirigenti 0
 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno nei confronsi della PA per la medesima tipologia
; o di tipologie analoghe? i

No=|
Si=3
Punteggio assegnato 1

! CRITLRIO 3 Impatto rcputat.mnale

‘Nel corso dcgia ultimi anni sono stati pubbhcatl SH ammal: o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi;
analogh:‘? !

No()

Non ne abb:amo memoria = |

‘ Szn sulla stampa locale =

51 sulla stampa nazionale = 3

SI sul!a -stampa | IocaEe e nazmnate =4

Sl suiia stampa ]ocaic naztona!e Ld mtemazmnale S

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: lmpatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine

A quaie livello pud cotlocarst il rischio dett'evento (Jivello apicale, iwctio mtermedlo o livelio basso) ovvero Ed pusmonc/ii ruoto
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

Alivello di addetio= |

A livello di collaboratore o funzmnano 2

A livelto di dirigente di uﬁ' icio non gmcralc OVVEDO d1 pos:?tone aplca]e 4] dz pos1z:onc orgamzzatwa 3

A llvciio di dirigente di ufficio generale 4

A 11vc!!o d1  capo dlpammemo/sugretano generale =5

oo

Punteggio assegnato | 3
‘ VALORE STIMATO DELL IMPATTO g 125
i 0= nessuna impatto; | = margmalc 2 mmore 3 = sooha 4 = seno 5 = supcraorc :

3 VALUTAZJONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valutazione complesswa deI rtsch:o probablhta X impatto 2,67




SCHEDA 26» AREAE Gcs:mnc dcl!a mmnmcaﬂone esu,rna

1. VALUTAZIONE l)l' LLE PROBABHJ l‘A‘

CRITERI

PUNTEGGI

RI’]‘ERIG I: l)iscrezimmlit:’«t

l pmccsso ¢ dtscrczmnalc"

o, c del iutto vmcola:o =

pdrztaimcntc wncolato da iccrg: e attl ammmlstrauvi (rcao!amenh dlremvc CJrCDIan} 2

an::aimente vmcolata solu dalla lcguc = 3

parztatmcme vmcohto solo da am ammmtstralm {mgolamem: dlrettwe c:rcoian) 4

Punteggio assegnato

CR]TERIO 2: Rilevanza esterna

11 processo produce effetti diretti atl' Lhtemo detl'amministrazione di riferimento?

Nu ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

81 il risultato del processo e rivolio direttamente ad utenti esterni = 5

Punteggio assegnato :

{ CRITERIO 3: Complessita del processo

Sz tratta un processo complesso che comporta i comvoigtmmto d1 pill ammsmsuazmm (escius; i contro!is) in fas: SUCCRSSIVe per
tl conseguimento del risuftato?

Nu :i PIOCESSO comvoloe una sola PA

: SI il processo comvulgt. pig dl 3 ammm:straz:mu = 3

i, i processo comvolge pifs di cmque ammlmssrazaem 3

: CR[TFRIO 4: leore economico

: Qua]'e I'tmpaito economtco del pmcésgg? o V
Ha rilevanza cqcius:vamcme interna; = |

Comporta E aurlbuzmne di vamaggi a soggetti cstema ma non di particolare rilevo economico (es borsc d1 studlo) 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggt a soggetti esterni (es. appaito) = 3

Punteggio assegnato

CRlTERiO l’razmnab:f;ta‘: dei processo

i Il Rlsultmo finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta '

| che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato {es. pluralitd di affidamenti ridoti)?

%FNO =1

Si=5

Punteggio assegnato

Cﬁi n;mo 6 commm

Am.he su]la base dui! espenenza pregressa, il tipo di controilo apphuxto Rut processo & & adeguatoa neutrah&are il rlsc}uo"

No it rischio rimane indifferente = 5

S[ ma in minima paric = 4

51 per una percentuale approssmaatwa dcl 50% =3

Si, & molto efficace =2

Sl costituisce un cﬂ' icace strumenio di neulrahzzazmnc E

Punteggio asscgnam

VALORE ST !MATO DELLA PROBABILITA’ | c

2.3

0 = nessuna probabititd; 1 = improbabite; 2 = po probabﬂc 3 prohabnle 4 molta robabﬂe 5 = a}lamente probabile




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO"

1 CRl FLRI(} 1: Impatto organizzativo

! Rtspetm al 1otale del personale impiegato net smcaio SErvizio (umta orgamzza:wa semphce) competente a svolgere il processo (o
1 fase di processo di competenza della PAY nelf'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
: (se il processa coinvolge Taftivita di pit servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire Ta percentuate al personale impicgato
{ nei servizi coinvolti)

Fmo a ctrca ﬂ 20%=1 7

Fme a circa ll 40% = 2

Fmo a cm:a ﬂ 60% =3
Fmo a circa 1‘80% = 4

Fmo a circa 11 100%

CRIT ERlO 2 Impaﬂo emnomlco

iNcl co150 dealt ultimi cinque anni sono state pmnuncsau: scntenze dclla Corte dei Conn a carico di dipendent: {dmgcml o
: dipendenti) dei a PA 0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tlpotngra
fodi t;pu%onle analoghe" i

No=1

Punteggio assegnato

CRI FERIOS Impatto reputazionate

fNeE corso degli uftimi anni sono stati pubbhcat[ su gmrnah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
: analoghi?

i Non ne abbiamo memoria =1

Si. subfa stampa localc = 2

Sl sut!a stampa nazmnale =3 .

81 sut!a stampa locale e nazionale = 4

iSl sulla stampa loeale, nzmonale cd mternazlonal =3

Punteggio assegnato 0

CRIT ERIG 4 ] mpatto organizzafive, economico ¢ suil'lmmagme

: A quaEe hvcllo pud collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello mtermedm 0 iweIEo basso) ovvero la pos;z;oneh[ ruolo
che ' evenuia!e soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, mediz o bassa?

A lweito da addeno

A Iweifn di ccrl]aimratore 0 funzxonano 2

N - :

A lwciio d; dmgentc dl uﬁxcm non gcnera[c ovvero di posuuone aplcale 0 d; posnzmm: orgamzzatwa 3 :

A ]weiio d! dmgentc di ufficio generale =4

A hvci§o dl capo dlp'lmmcmo/segretano aenerale 5

Punteggm asscgnam 2
VALORE %T!’\IIATO DELL' I’VIPATTO ; 1

0 = nessuna impatio; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio: 5 = superiore

3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2.5




SCHEDA 27- AREA E Gesmme dellc r:chuesic dl accesso ngh attr e alle informuzioni

1. V‘\LUTAZIONE DI:.LLE PROBAB[LITA'

CRITERI N | PUNTEGGI

CR}TI“RIOI Discreztonallta

EI processo e d;screzsonale?

NO ¢ dt:i tutt() vmcolaw =1

E‘ pamalmcnte vmco[alo da legai ¢ atti amlmms!ralwx {regolamenn dmttlve cxrcolan) 2

E' pamalmeme vznco[ato soio daiia !ngc 3

E pamalmcnte vmcolalo solo da attt ammnmstratwl (nﬂe!amelm dm,mve c:rcolan} 4

i ale-w5

Punteggio assegnato 2

‘ CRI'] ]‘Rlﬂ 2 Rllevanza esterna T

ll PrOCesso produce cffett: dm:m ai! esterno dell'dmm[mstraaﬂne di nferlmcntoq

No, ha come (Ecstmatanof ie un uﬁ' i mtemo 2

Punteggio assegnato 5

; CRITERIO 3: Complessiti del processo

: 81 tratta vn processo complesso che comporta il comvolﬂunemo di pit: amministrazioni (eschs: i cortrolii) in fasi successive per
;

; it conseguimento det nsu[mo‘?

i No, il processo. comvolge una SDId PA =}

| Si ﬂ processo cmnvotﬁe piitdi 3 ammlmstraz:om 3

S| 11 proccsso comvoEge pm d: cmque ammmrstraﬂom 5

Punteggio assegnato 1

j cm’n:mo 4: Valore economico

uale I'1m atto ecouonuca del roccsso”
: p P

Ha rilevanza Lscluswamenta: mtema =1

Comport& l‘attr:buzlone d: vantaggi a sugge!t temi ma non di pamcoiare nicvo economico (cs borse d; studlo) 3

Comporta 'affidamento di consndercvollvanta maso oetti esterni {es. appalto) = 3
22l & sog

Punteggio assegnato 3

CRiTERlO Frazmnabtllw del processo

!l Rlsulmto finale dcl PTOCESS0 Prd essere raggluntn anche effettuando una plurahta ch operaziont d| enma economica ridotta
che, considerate compiesswamcmc aiia ﬁne assicurano lo stesso risaltato (es plurabta di afi’damenu ndom}"

No=1

Punteggio assegnato 1

CRI l“hR!O 6 Controlh i

Anche su]la base deii espenen.r_a pregressa, il tipo di cemml!o apphcate sul pr{)cesso é adcguato a neutratizzare il nscluo"

No il rischio rimane mdrfferente 5

S, ma in minima partc =4

d ESO%

Sn per una percentuale appross'

Sl ¢ mokio efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento dx ncutrahzzazmne = |

Punteggm assegnato I
VALORE STIMATO DELLA PROBAB[LI’H' ‘ 2,16

0 = nessuna probabilita; 1 = |mprobabk 3 2 poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente pmbabﬂe




2 \ \LU’!AL[ONE DEL[ IMPXI TO‘

(_RITERiO I: impatm org‘m:uamo

’ Rlspctto al totale def persanale impiegato nel smgnlo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgere if processe (0
‘la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale é impiegata nel peocesso? |
i {se il processo coinvoige Fartivitd di pilt servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nc: scrvm comvo]n)

Flno a c1rca x! 20% = !

Fmo a circa lt 40% = 2

Fmo a urca z! 60% 3

Pmo acirca I 80% —4

Punteggio assegnato 1

CR[] !:RIO 2 [mpatm economico

Nei CoTSO degh ultimi cingue anni sono state pmﬁuncialc sentenze dclla Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delia PA per la medesima tipologia
o di tipologic anatoghe?

No=1

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

i Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi|
i analoghi?

Ne=@

Non ne abbiarmo memoria = |

31, sulla stampa locale = 2

S! sulla stampa nazionale =3

S: sulla stampa focale e nazionale =4

£ 34, sulla stampa locale, nazionale ed internazionale = §

Punteggio assegnato ¢

CRiTLRlO 4 lmpatm orgammtwo, economlco e su!i'lmmagmc

A quale Iweiio pud collocarsi il rischio dell evento (Ewellu apicale, livello mtermedm o hivello basso) ovvere la posizione/il molo
che Feventuale soggetio riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa‘? ;

A Ewello d1 addett =1

A Ewello d1 coliaboratcre o funzlonano 2

A !wello dl dmﬂeme dl uﬂ'lcw nen generalc ovvero dl posmone aplcale 0 d1 pu:;lzmne organizzativa =3

A iwe]lo d[ dmgemc d| uﬁiclo generaie 4

A Ewello d1 capo dipammento/seoretano ﬂt_ncraie = 5

Puntcggio assegnato |

VALORE STI\‘IATO DELL fMPA'ITO i

‘
Tl W
W

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 3 = superiore

3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




